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Poglavlje 2 Budzetsko ograni¢enje

2.1 Ukoliko potroi &itav dohodak na jabuke i ananas Marta moze da priusti
taéno 8 jabuka i 15 ananasa dnevno. Marta moZe da potro3i svoj dnevni budZzet 1
na kupovinu 12 jabuka i 3 ananasa. Cena jabuka je 12 pezosa svaka. Koliki je
dnevni budZet Marte?

(a) 146 pezosa.

(b) 156 pezosa.

(c) 7 pezosa.

(d) 301 pezos.

(e) nijedan od odgovora nije tatan.

2.2 Arsenije se hrani isklju¢ivo picama i salatama od plodova mora. Pica kosta
2€ svaka. Salata od plodova mora kosta 4€ svaka. Arsenije ne trosi vise od 20€
dnevno na hranu. Arsenije takode limitira svoju potro$nju na 4000 kalorija
dnevno. Arsenijeve pice sadrze po 850 kalorija svaka a salata od plodova mora
sadrzi 200 kalorija svaka. Ukoliko Arsenije trosi ¢itav svoj budZet svakoga dana
tada je sigurno da:

(a) on tro$i najmanje 5 pica dnevno;

(b) nece trositi viSe od 4 pice dnevno,

(c) Ce trositi 2 pice dnevno;

(d) da moZe trogiti bilo koji broj pica dnevo, ali ne vise od 10;
(e) nijedan od odgovora nije tacan. '

2.3 Potetna cena dobra x je 1, a dobra y je 2, a pocetni dohodak je 70. Cena
dobra x se menja na 3, cena dobra y se menja na 6, dok dohodak ostaje 70. Na
crtezu gde je x na horizontalnoj osi, a y na vertikalnoj, nova budZetska linyja je:

(a) manje strma od stare 1 leZi ispod nje;
(b} manje strma od stare i leZi iznad nje;
(c) strmija od stare i leZi ispod nje;

(d) strmija od stare i leZi iznad nje;

(e) nijedan od odgovora nije tac¢an.

2.4 Sarin budzet joj dozvoljava potrosnju 10 §ljiva 1 52 breskve. On joj takode
dozvoljava potrognju 31 §ljive i 10 breskvi. Cena $ljiva je 10. Koja je cena
breskvi?

(@) 3

(b) 2

() 10

(d) 20

(e) nijedan od odgovora nije taan.
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2.5 Mihajlo se razvija tro§eéi samo dva dobra: Sljive i breskve. Trogkovi §ljiva
su 10 rupija svaka, a tro§kovi bresaka su 5 rupija svaka. Ako je njegov dohodak
320 rupija, koliko §ljiva moze da kupi ukoliko potrosi na njihovu kupovinu svoj
celokupan dohodak?

N
i i

(a) 19 am -
(b) 32 A
(c) 43 |

(d) 50

(e) nijedan od odgovora nije tadan,

2.6 Krsta trosi ceo dohodak na 4 dzaka semenki i 10 paklica putera. Cena
semenki je 8€ po dZaku, a Krstin dohodak je 92€. On moZe seba da priusti
takvu korpu dobara koja sadr¥i ¢ dzakova semenki i b paklica putera, a koja
zadovoljava budZetsku jednadinu:

(a) 6a +8b=92

(b) 16a + 125 = 184

(c) 4a+10b=92

(d) 16a + 6b =104

(e) nijedan od odgovora nije tagan.

2.7 Krsta trogi dva dobra, petparaCke prie i banane. Trokovi petparackih pri¢a
su 4€ svaka, a troskovi banana su 3€ po sveZnju. Ukoliko Krsta potro§i ceo

dohodak na banane, tada on moze priustititi 12 sveZnjeva banana nedeljno,
Koliko petparackih prita bi mogao kupiti ukoliko na njih potrosi ceo dohodak?

(a) 36

(b) 48

(©9

(d) 16

(¢) nijedan od odgovora nije tadan.

2.8. Pretpostavimo da su cene dobara x i ¥ udvostrude i da dohodak poraste
frostruko. Na crteu na kome Je predstavljena budzetska prava sa x na
horizontalnoj osi i y na vertikalnoj osi:

(a) budZetska linija postaje strmija i pomera se ka koordinatnom pocetku
(b) budZetska linija postaje manje strma i pomera se od koordinatnog
pocetka
(c) budZetska linija postaje manje strma i pomera se ka koordinatnom
pocetku
(d)-nova budZetska linija je paralelna sa starom i nalazi se ispod nje
(¢) nijedan od odgovora nije tacan.



2.9 Pretpostavimo da se cena dobra x utrostruci a cena dobra y udvostruci, kao 1
to da se dohodak ne menja. Na crtezu sa budZetskom linijom na kome je x
oznadeno na horizontalnoj osi a y na vertikalnoj osi, nova budZetska linija:

(a) je manje strma od stare i nalazi se ispod nje
(b) je manje strma od stare 1 nalazi se iznad nje
(¢) sede staru budZetsku liniju

(d) je strmija od stare i nalazi se ispod nje
(e) je strmija od stare i nalazi se iznad nje.

2.10 Dok je putovao po inostranstvu Toma je potroSio ceo svoj dohodak na
kupovinu 5 porcija Spageta 1 6 ostriga. Spageti kodtaju § nov&anih jedinica po
tanjiru a on je imao ukupno 82 jedinice u lokalnoj valuti. Ukoliko sa §
oznadimo broj tanjira $pageta a sa o broj kupljenih ostriga, koja jednacina

Siaap

(a) 82+ 60=282
(b) 65 + 80 =82
(c) 8§ +T70=82
(d) 5§ + 60 =82
(e) nema dovoljno informacija da bi odredili odgovor.

2.11 Cena krompira je 9€ po dZaku, a cena haringi je 5€ po gajbi. Lavrentije
obi¢no trodi &itav meseéni dohodak na kupovinu 5 dZakova krompra i 10 gajbi
haringe. Sada vlada uvodi subvencije potrosnje krompira. Trzigne cene nisu se
promenile ali potrosagi dobijaju subvenciju od 5€ za svaki dzak krompira koji
potrofe. Da bi isplatila ove subvencije vlada je uvela porez na dohodak.
Lavrentije placa 20€ kao porez na dohodak. Ako je dZ broj dZakova krompira a
g broj gajbi haringi, koja je Lavrentijeva nova budZetska jednacina?

(a) 9dz + 5¢ =100

(b) 9dz + 5g =95

(c) 4dz + 5g =95

(d) 4dZ + 52 =175

(¢) nijedan od odgovora nije taCan.

2.12 Ukoliko potrosite ceo dohodak, onda moZete priutiti ili 4 jedinice x 1 9
jedinica y, ili 9 jedinica x i 4 jedinice y. Ukoliko potrosite ceo dohodak na
kupovinu x, koliko ¢ete jedinica x kupiti?

(a) 25

(b) 36

(c) 13

(d) nema dovoljno informacija da se odredi koli¢ina x
(e) nijedan od odgovora nije tatan.
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2.13 Va3e budZetsko ograniCenje u slu¢aju dva dobra, 4 i B, glasi 10A + 2B =
80. Vasa sada$nja potroSnja je 4 jedinice 4 i 20 jedinica B.Da bi ste dobili 3
dodatne jedinice A od koliko jedinica B morate da odustanete?

(a) 3

(b) 9

{c) 12

(d) 15

(e) nijedan od odgovora nije tacan.

2.14 Mladi Aca voli slatkiSe i mrzi ovsenu kaSu. Da bi ga navela da jede
dovoljno ovsene kaSe i da bi smanjila preterano jedenje slatki%a njegova mama
mu daje 10€ za svaku ¢iniju ovsene kage. Jedini na¢in da dobije slatkise jeste da
ode do poslasticamice gde slatkisi ko3taju 5€ svaki. Osim toga §to zaradi na ime -
konzumiranja ovsene kase Aca dobija i nedeljni dZeparac u iznosu 10€. Ako
Aca trodi samo slatkiSe i ovsenu kaSu i ukoliko se korpe dobara njegove
potroSnje nacrtaju tako da je broj ¢inija ovsene kase oznaten na horizontalnoj
osl, a slatkisa na vertikalnoj osi, tada Acina budZetska linija ima nagib koji je:

(a) jednak 2
(b) manji od -2
(c) jednak —2
(d) jednak %
(e) veciod 2.
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Poglavlje 3 Preferencije

3.1 Ana tro§i dobro x i dobro y. Njene krive indiferentnosti su opisane
formulom y=4k/(x+6). Veéim vrednostima k odgovaraju bolje krive
indiferentnosti. Sta je od slededeg tatno?

(a) Ana voli dobro y 1 mrzi dobro x

(b) Ana preferira korpu dobara (13,8) u odnosu na korpu dobara (8,13)

(c) Ana preferira korpu dobara (7,10) u odnosu na korpu dobara (10,7)
(d) Ana voli dobro x 1 mrzi dobro y

(e) vise od jednog stava je tacno.

3.2 Ratkove krive indiferentnosti predstavljene su krugovima od kojih ¢e svaki
sa centrom u (17,18). Za bilo koja dva kruga indiferentnosti on bi pre voleo da
je na unutra¥njem krugu nego na spoljnom. Sta je od sledeceg tatno?

(a) Ratkove preferencije nisu kompletne

(b) Ratko preferira (22, 25) u odnosu na (13,13)
(¢) Ratko preferira (11,13) u odnosu na (20,21)
(d) Ratko preferira (22,23) u odnosu na (21,24)
(e) vise od jednog gorenavedenog stava je tacno.

3.3 Martin tro$i samo jabuke i banane. On uvek preferira vi$e jabuka u odnosu
na manje, ali postaje sit banana. Ako konzumira manje od 33 banane nedeljno
on smatra da je jedna banana savrien supstitut jedne jabuke. Da bi ga naveli da
tro&i vise od 33 bananec nedeljno morate mu platiti jednu jabuku za svaku
bananu preko 33 banane koje trodi. Kriva indiferentnosti koja prolazi kroz
korpu dobara od 19 jabuka i 42 banane takode prolazi kroz korpu od 22 jabuke 1
x banana. Nadite x.

(a) 39
(b) 21
(c) 41
(@) 12
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

3.4 Potrosa¢ &ije su preferencije striktno konveksne 1 koji je indiferentan
izmedju korpe dobara (1,4) i korpe dobara (9,2) ZeleCe korpu (5,3):

(a) viSe nego bilo koju od prve dve korpe

(b) manje nego bilo koju od prve dve korpe

(c) vise nego korpu (1,4) a manje nego korpu (9,2)
(d) vise nego korpu (9,2) a manje nego korpu (1,4)
(e) nijedan od odgovora nije tacan

135



3.5 Jedna od Andinih krivih indiferentnosti predstavljena je jednadinom
x,=20- 4@ - Kada Anda trosi korpu (4,16) njena grani¢na stopa supstitucije
je:

(a) —5/4

(b) -1

(c) -2

(d) -1/4

(e) -4

367 Ako bi Melanija imala veéi broj diskova sa klasi¢nom nego sa rok

~"muzikom bila bi spremna da menja 2 rok diska za 1 disk sa klasi¢nom
muzikom. Obratno, ako bi imala veéi broj kaseta sa rok nego sa klasi¢nom
muzikom, bila bi spremna na razmenu 1 rok diska za 2 diska sa klasinom
muzikom. Melanija ima:

konveksne preferencije
(b)konkavne preferencije

(c) nekonveksne preferencije
(d) Kob-Daglasove preferencije
(e) nijedan od odgovora nije tatan

A
“3
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Poglavlje 4 Korisnost

4.1. Zarkova funkcija korisnosti je U(x,y)=98xy. On raspolaZe sa 24 jedinice
dobra x i 4 jedinice dobra y. Brankova funkcija korisnosti za ista dobra je
U(x,y)=5x+2y. Branko raspolaZe sa 5 jedinica dobra x i 24 jedinice dobra y.

(a) Zarko preferira Brankovu korpu u odnosu na sopstvenu

(b) Branko preferira Zarkovu korpu u odnosu na sopstvenu

(¢) svako preferira korpu onog drugog u odnosu na sopstvenu

(d) nijedan ne preferira korpu onog drugog

(¢) nema dovoljno informacija da bi se odredilo ko kome zavidi posto imaju
razlidite preferencije.

4.2 Hamdija ima funkciju korisnosti U(x, y)=min{3x + y,2x+3 y}. Ukoliko je x
na horizontalnoj osi, a y na vertikalnoj osi, koji je nagib njegove krive
indiferentnosti u tacki (6,2)?

(a) -3

(b) -1/3

(c) -2/3

(d) =372

(e) nagib nije definisan u tacki (6,2)

4.3 Ljiljana ima funkciju korisnosti U (x,y) =4x+ y . Ona ima 6 jedinica dobra
x i 13 jedinica dobra y. Ukoliko se njena potro$nja dobra x smanji na 1, koliko
jedinica y mora imati da bi bila u jednako dobrom poloZaju kao ranije?

(a) 57 jedinica dobra y

(b) 21 jedinicu dobra y

(c) 33 jedinice dobray

(d) 16 jedinica dobra y

(e) nijedan od odgovora nije tatan.

4.4 Maksina funkcija korisnosti je U(x,y)= max{Zx - y,2y - -x}.

L&) Maksine preferencije su kvazi linearne

(b) svaki porast njegove potro$nje y smanjuje njegovu korisnost

(¢c) ako Maksa ima viSe x nego y, tada ¢e svako smanjenje njegove
potrodnje y povecatl njegovu korisnost

() Maksa preferira viSe u odnosu na manje kod svakog dobra

(€) nijedan od odgovora nije taCan. Noooo vt BB
cws ‘ ¢ !
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4.5 Zarkova funkcija korisnosti je U(x,y)=xy. Anina funkcija korisnosti je
U(x,y)=1000xy. Danina funkcija korisnosti je U(x,y)=-xy. Elizabetina
funkcija korisnosti je U(x,y)=-1/(xy+1). Ferijeva funkcija korisnosti je
U(x,y)=xy—10000. Marina funkcija korisnosti je U(x,»)=x/y. Filipova
funkcija korisnosti je U(x,y)=x(y+1). Koja od ovih osoba ima iste preferencije
kao Zarko?

(a) svi sem Dane

(b) Ana i Feri

(¢) Ana, Feri i Elizabeta

(d) niko

(e) svi.

4.6 Janina funkcija korisnosti je U(x,y)=y+4x">". Ona poseduje 25 jedinica x i
12 jedinica y. Ako je njena potrosnja x svedena na 0, koliko je potrebno da trosi
v da bi bila tano u onoliko dobrom poloZaju kao i ranije?

(a) 48

(b)-37

(¢) 32

(d) 112

(e) nijedan od odgovora nije tacan.

4.7 Duletova funkcija korisnosti je U(x,y)=xy . Dule tro§i 6 jedinica x i 2
jedinice y.

(a) Dule je spreman da razmeni malu koli¢inu x za y u kojoj odustaje od 4
jedinica x za svaku dobijenu jedinicu y

(b) Dule je spreman da potpuno odustane od potro$nje x u korist y sve dok
moZe da dobije viSe od 3 jedinice y za svaku jedinicu x

(c) Dule podjednako voli x i y pa ¢e uvek biti spreman da razmeni jedinicu
bilo kog dobra ako u razmeni dobija viSe od jedinice drugog dobra

(d) Dule ¢e uvek biti spreman da vrsi razmenu po bilo kojim cenama ako
nema podjednake koli¢ine oba dobra

(¢) nijedan od odgovora nije tacan.

4.8 Hristina funkcija korisnosti-je U(x,y) =x* +16xy + 64y>, gde je x njegova
potroSnja x, a y njegova potrosnja y. '

(a) Hristine preferencije su nekonveksne

(b) Hristine krive indiferentnosti su prave linije
(c) Hrista ima taCku »blaZenstva«

(d) Hristine krive indiferentnosti su hiperbole

(e) nijjedan od odgovora nije tacan.
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4.9 Zarana ima funkciju korisnosti U(x,y) =y + 54/x . Ona ima jednu jedinicu x

i dve jedinice y. Ukoliko se njena potro$nja x smanji na nulu, koliko y mora da
trodi da bi bila u jednako dobrom polozaju kao pre?

(a) 14 jedinica

(b7 9 jedinica

(c) 11 jedinica

(d) 7 jedinica

(e) nijedan od odgovora nije taCan.

4.10 Zivkova funkcija korisnosti je U(x,y)=xy. Mocina funkcija korisnosti je
U(x,y)=1000xy+2000. Tamarina funkcija korisnosti je U(x,y)=xy(1-xy).

“Oljina funkcija korisnosti je U(x,y) =-1/(10+xy). Bobina funkeija korisnosti je
U(x,y)=x/y. Perina funkcija korisnosti je U(x,y)=—xy.

(a) Nijedan par ovih ljudi nema iste preferencije.

(b) Svi imaju iste preferencije osim Bobe.

(c) Moca i Olja Jedlm ima]u iste preferencije kao Zivko.
(d) Zivko, Tamara i Olja imaju iste preferencije.

(e) Nijedan od odgovora nije taan.

4,,}1/ Hermanova fuﬁ}(cija korisnosti je U(x,,x,) = xx,. Njegov dohodak je 100€,
“a cena dobra 2 je p, =4. Cena dobra 1 odredjena je na slede¢i na&in. Prvih 15

jedinica kosta 4€ po komadu a dodatne jedinice kostaju 2€ po komadu. Koju
korpu dobara ¢e Herman izabrati?

(a) (12.5,12.5)

(b) (25,12.5)

{c) 12.5,25)

(d) (15,10)

(e) nijedan od odgovora nije tacan.

W Pelagija Joksi¢ ima funkciju korisnosti U(x, ) = max{x, y}:

(a) Pelagija ima konveksne preferencije

(b) Pelagija ima konkavne preferencije

(c) Pelagija ima preferencije savréenih supstituta

(d) Pelagija ima preferencije savrienih komplemenata
(e) Pelagija ima preferencije za neZeljena dobra
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4.13 Misina funkcija korisnosti je U(x,y) = ~max{x,y}. Misa ima:

(a) konveksne preferencije

(b) konkavne preferencije

(¢) nekonveksne preferencije

(d) preferencije za savriene supstitute

(e) preferencije za savriene komplemente

4.14. Ivanina funkcija korisnosti je U (x1,x2) = x1 x2 - Za ovu funkeiju korisnosti
vazi:

(a) opadajuca, po apsolutnoj vrednosti, grani¢na stopa supstitucije
izmedu dobara 12

(b) rastuca, po apsolutnoj vrednosti, graniCna stopa supstitucije izmedu
dobara 112

(c) da je grani¢na stopa supstitucije konstantna za svako x1 = konstanta

(d) da je grani¢na stopa supstitucije konstantna za svako x» = konstanta

(e) da je granitna stopa supstitucije po apsolutnoj vrednosti jednaka 0

4.15. Jovanina funkcija korisnosti je U(x,y)=x+y"—y. Ukoliko nacrtamo
njene krive indiferentnosti sa x na horizontalnoj osi a y na vertikalnoj osi:

(a) GSS je uvek pozitivna

(b) GSS je uvek negativna

(c) GSS je jednaka nuli

(d) GSS je pozitivna za y<0,5
(e) GSS je pozitivna za y <0,2
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Poglavlje 5 Izbor

5.1 Pavle ima 162€ koje trodi na x i y. Dobro x ko3ta 6€ po komadu a dobro y
kosta 9€ po komadu. Njegova funkcija korisnosti je U(x,y) =4x" +35y*. Koju ce
od sledec¢ih korpi dobara on izabrati?

(a) Pavle ¢e izabrati samo x.

(b) Pavle ¢e izabrati samo y.

(c) Pavle ¢e izabrati ponesto od svakog dobra.

(d) Pavle je indiferentan izmedu potrognje samo dobra x 1 potro$nje samo
dobra y.

(e) Nije moguce odrediti.

5.2 Ljiljanina funkeija korisnosti je U(x,y) = x+12y - 2y?%. Njen dohodak je 25.
Ako je cena x jednaka 1 a cena y jednaka 8, koliko jedinica x ¢e ona traZitl.

(a) 15
(b) 12
(c) 17
{(d] 12,5
(e) 16

5.3 Pajina funkcija korisnosti je U(x, y):min{x+3y,3x+y)}. Simina funkcija
korisnosti je U (x,y) =min{3x +9y,9x+3y}. Paja i Sima imaju iste dohotke 1
suoCavaju se sa istim cenama. Sta je od sledeceg tacno?

(a) Paja i Sima traZice istu koli¢inu dobra x.

(b) Paja ¢e traZiti vise y nego Sima.

(¢) Sima Ce traZiti vide y nego Paja.

(d) Svaki od njih preferira korpu dobara koju traZi onaj drugi.
(e) Nijedan od odgovora nije tacan.

54 Pera Zdera konzumira samo pivo i kobasice. Njegov dohodak je 100€
sedmi¢no. Pivo ga staje 0,50€ konzerva dok kobasice kostaju 1€ svaka. Ako je
x broj konzervi piva a y broj kobasica koje trodi svake sedmice, onda je
funkcija korisnosti Pere Zdere U(x,y) = g{u —-50)* +(y- 40)2} .

(a) Pera Zdera je uvek nesretan, jer kako god da trosi njegova korisnost
je uvek negativna.

(b) On ima monotone preferencije. -

(c) Kada njegov dohodak raste, on ne¢e promeniti korpu koju
kupuje. .

(d) Ukoliko padne cena piva on ¢e kupiti vise piva.

(e) Vise nego jedan stav je tacan.
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55 Milica tro$i dva dobra, x i y. Njena funkcija korisnosti je
U(x,y) =min{x+2y, y+2x}. Ona je izabrala da kupi 10 jedinica dobra x i 20
jedinica dobra y. Cena dobra x je 1. Staje od sledeceg tatno?

(a) Milicin dohodak je 40.

(b) Milicin dohodak je 50.

(¢) Milicin dohodak je 30.

(d) Milicin dohodak je 20.

(e) Nema dovoljno informacija za odredivanje njenog dohotka, jer nije nam
receno kolika je cena dobra y.

5.6 Voja ima funkciju korisnosti {/ (%,¥)=x(y+1). Cena jedinice x je jedan i
cena jedinice y je jedan. Kada maksimizira svoju korisnost u prisustvu
budZetskog ograni¢enja, on trogi pozitivne koli¢ine oba dobra.

(a) Voja trosi jednake koligine dobra x i y

(b) Voja trosi za jednu jedinicu vise dobra x nego y
(¢) Voja trosi za jednu jedinicu vise dobra® nego x
(d) Voja trosi dvostruko vise jedinica x nego y

(¢) Nijedan od odgovora nije tatan

5/7/ Dana u skoli pohada kurs iz prava. Profesor se sloio da Joj da zakljuénu

“ocenu prema pravilu max{2x,3y} gde je X broj ta¢nih odgovora na ispitu posle

prvog semestra a Y posle drugog. Da polo#i ispit Dani je potrebno 150 poena.
Za prvi ispit Dani je potrebno 4 minuta za pripremu jednog taénog odgovora a
za drugi ispit potrebno joj je B minuta za pripremu jednog taénog odgovora.
Ukoliko uopste ne u¢i Dana neée imati nijedan tacan odgovor na oba ispita.
Dana brine jedino o tome da poloZi ispit. Drugim re¢ima, ona ne Zeli da troi
vreme za dobijanje visih pozitivnih ocena. Sta Je od sledeceg taéno?

(a) Ako je A/B <2/3 Dana uopste nece spremati drugi ispit.

(b) Odnos vremena koje Dana tro¥ na spremanje prvog ispita i vremena
koje tro8i na spremanje drugog ispita je 2A/3B.

(¢) Odnos vremena koje Dana trofi na spremanje drugog ispita i vremena
koje troi na spremanje prvog ispita je 3A/2B.

(d) Ako je A4 < B Dana nece spremati prvi ispit.

(e) Dana ¢e utrogiti 150/(2A+3B) minuta za spremanje svakog ispita.
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3 8 Dremo tro$i dzem i sok. Cena dZema je 5 centi po jedinici a cena soka je 10
centi po jedinici. Za DZema graniéna korisnost dzema je 10 jedinica a grani¢na
Lorisnost soka je 5. Sta je od sledeceg ta¢no?

(a) Bez promene ukupnih izdataka moguce je povecati korisnost
Diemove potro$nje povecanjem potrosnje dZema i smanjenjem
potrosnje soka.

(b) Bez promene ukupnih izdataka moguée je povecati korisnost potrosnje
povecanjem potro$nje soka i smanjenjem potrosnje dzema.

(c) Bez promene ukupnih izdataka na sok i d7em nije moguce povecati
korisnost potrosnje.

(d) Na ovo pitanje nije moguce odgovoriti bez informacije o stvarnoj
potro$nji dzema 1 soka.

(e) Dzemo mora da trodi vise novea i na dZem ina sok.

5.9 Harijeva funkcija korisnost je U(x,y) = (x+3)(y +2). Cena xje 1 acenay je
2. Hari Ce tro§iti:

(a) viSe nego dvostruko X u odnosu na Y
(b) vise nego dvostruko Y u odnosu na X
(c) za jedinicu viSe X nego Y

(d) za jedinicu viSe Y nego X

(e) Y koje je jednako 213X,

510 Mozda niste znali, ali Mungoitisi imaju dva leva stopala i jedno desno
stopalo. Njihove preferencije u odnosu na leve (L) i desne (D) cipele pokazuju
njihovu savrsenu komplementarnost — oni smatraju da su korisna samo wirija«
od dve leve i jedne desne cipele. Cena cipela, i levih i desnih, je.10€ po komadu
i Mungoitisi ne tro3e niSta drugo sem cipela. Kriva traznje , gde je m dohodak
Mungoitisa, za desnim cipelama je predstavljena jednacinom:

(a) D=m/30
(b) D=m-10
(¢) D=2m
(d) D= 10m
(e) D=m/10.

511 Pantina funkcija korisnosti je U(x, y)=x-(1/y). Njegov dohodak je 30.
Sta je od sledeceg tacno:

(a) Panta ne voli dobro y.

(b) Panta ima tatku »blazenstva«. .

(c) Ukoliko je cena x jednaka 4, a cena y 1, Panta ée Kupiti 2 jedinice y.
(d) Panta ¢e kupiti dobro y samo tada ukoliko je ono jeftinije od dobra x.
(¢) Nijedan od odgovora nije taCan.
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5.12 Dobra 1 i 2 imaju cenu od 1€ svako. Jana ima 20€ i razmatra moguénost
da kupi 10 jedinica x i 10 jedinica y. Jana ima konveksne preferencije. Kada je x
predstavljeno na horizontalnoj osi a y ma vertikalnoj osi, nagib krive
indiferentnosti za korpu (10,10) iznosi —2. Iz ove ¢injenice zakljuCujemo:

(a) Korpa (10,10) je najbolja koju ona moZe da priusti.

(b) Bice joj bolje ako trosi vise dobra x i manju koli¢inu dobra y.
(c) Bice joj bolje ako troi vise dobra v a manje dobra x.

(d) Ona ne voli oba dobra.

(e} Vise od jednog iskaza je tacno.

5.13 Kokta i Pepsi su za gospodina Paviéa savrieni supstituti i nagib njegovih
krivih indiferentnosti je —1. Jednog dana on je kupio 2 limenke Kokte i 20
limenki Pepsija. (Limenke oba pica su iste zapremine.)

(a) Kokta kosta manje nego Pepsi

(b) Kokta kosta vise nego Pepsi

(¢) Kokta i Pepsi isto kostaju

(d) gospodin Pavi¢ preferira Pepsi u odnosu na Koktu
(e) nijedan od odgovora nije tadan.

5.14 Era i Alek trofe samo hleb i sir. Obojica uvek trose ponesto od oba
proizvoda i obojica imaju striktno konveksne preferencije. Medutim, Era voli
da ima dosta hleba a samo malo sira, dok Alek voli da ima dosta sira i malo
hleba. Obojica su suoeni sa istim cenama dobara i maksimiziraju svoju
korisnost uz budzetsko ogranicenje. Koja od narednih pet tvrdnji je tadna?

(a) apsolutna vrednost Alekove granitna stope supsitucije je veca od Erine
(b) apsolutna vrednost Erine granitna stope supstitucije je veca od Alekove
(¢) njihove graniéne stope supstitucije su iste

(d) ko ima vecu graniénu stopu supstitucije zavisi od nivoa dohotka

() nema dovoljno informacija. '

5.15 Kole tro$i samo dva dobra, x (pivo) i y (sladoled). Njegova funkcija
korisnosti je U(x,y)=x> +y. Kole ima 100€ na raspolaganju. a svako dobro
kosta 10€ po pakovanju. Koja od sledecih tvrdnji je taéna?

(a) Kole ¢e trositi 5 pakovanja piva i 5 pakovanja sladoleda

(b) za Koleta je najbolji izbor da ne trogi sladoled i kupi 10 pakovanja piva

(c) za Koleta je najbolji izbor da ne trosi pivo i kupi 10 pakovanja sladoleda

(d) Kole je indiferentan izmedu bilo koje dve tacke na liniji koja spaja tatku
(5,5) sa taGkom (10,10)

(e) nijedan od odgovora nije tadan.
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~ 5.16. Durdina funkcija korisnosti je U(x,y)=(x+2)(y+1) . Ako se njena

potronja oba proizvoda udvostrui, tada ce:

(a) njena grani¢na stopa supstitucije imedu x 1 y ostati ista

(b) njena grani¢na stopa supstitucije imedu x i y ¢e se promeniti

(¢) njena graniéna stopa supstitucije imedu x i y je uvek jednaka nuli

(d) njena grani¢na stopa supstitucije postati pozitivna
(e) nijedan od odgovora nije taCan

5.17. Krstina funkeija korisnosti je U(x,y)=xy’. Njegova grani¢na stopa

supstitucije izmedu x i y , ako udvostru¢imo koli¢ine oba dobra:

(a) nece se promeniti

(b) opasce za manje od tri puta
(c) poraice za manje od tri puta
(d) porasée za viSe od tr1 puta
(e) opasce za vise od tri puta

» 5.18 Andina funkcija korisnosti je U(x,y) = x + 44/ . Cena dobra x je

1 acena

dobra y je 2. Ako njen dohodak poraste sa 100 na 150, potroSnja dobra y Ce:

(a) porasti za 10%

(b) porasti za 50%

(c) opasti za 50%

(d) ostati nepromenjena

(e) ostati nepromenjena kao i potro$nja-dobra x.

/5/1"9/Poj edinac ima funkciju korisnosti U(x,y) = x+2y . Ako je cena x jednaka

1 a cena y jednaka Y, tada ovaj pojedinac mora:

(a) da trodi jednake koli€ine svakog dobra da bi maksimizirao korisnost

(b) da tro$i samo x da bi maksimizirao korisnost

(¢) da tro3i samo y da bi maksimizirao korisnost

(d) da trogi dva puta viSe x nego y da bi maksimizirao korisnost
(e) da troi ponesto od svakog dobra da bi maksimizirao korisnost

5.20 Snerana Graovac ima funkciju korisnosti U(x,y)= min{x+2y

Sneana maksimizira korisnost svoje potro¥nje uz postojanje budZetskog

ograni¢enja. Ako troi korpu (5,6), tada je

(a) cena x sigurno dva puta veca od ceney
(b) cena x sigumo dva puta manja od cene y
(c) cena x sigurno tri puta veca od cene y

(d) cena x sigurno tri puta manja od cene y
(e) korisnost njene potro$nje jednaka 11
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Poglavlje 6 Traznja

6.1 Vasa trodi jagode i §lag, ali samo u fiksnoj proporciji od 3 kilograma Jagoda
1 2 kutije Slaga. Kod svake druge proporcije dobro koje je viSak za njega je
potpuno beskorisno. Kilogram jagoda kosta 10, a kutija $laga kosta takode 10.
Vasin dohodak je 200. Sta je od sledeceg tagno?

(a) Vasa trazi 10 kutija Slaga.

(b) Vasa trazi 10 kilograma jagoda.

(¢) Vasa smatra da su jagode i $lag savrieni supstituti.
(d) Vasa trazi 12 kilograma jagoda.

(¢) Nijedan od odgovora nije tacan.

6.2 Peda tro$i dva dobra, x i y, a njegova funkcija korisnosti je
min{x+2y, y+2x}. On je odlu¢io da kupi 8 jedinica dobra x i 16 jedinica
dobra y. Cena dobra y je 0,5. Koliki je njegov dohodak?

(a) 32
(b) 40
(c) 24
(d) 16
(e) Bez cene dobra x nije moguce odgovoriti na postavljeno pitanje.

6.3 Ana troSi samo paradajz i kajsije. Njena funkcija korisnosti je
U(x,y)=x"y’, gde je x broj paradajza a y broj kajsija. Anin dohodak je 72, a
cena kajsija je 3, a paradajza 2. Koliko ¢e ona potrositi paradajza?

(a) 15
(b) 48
(c) 18
(d) 16
(e) Nijedan od odgovora nije tatan.

6.4 Za m>p, , funkcije traZnje za dobrima 1 i 2 date su jednadinama
X =p,/p 1 x,=(ml/p,)-1, gdeje m dohodak, a p; i p, cene dobara. Neka
horizontalna osa predstavlja’ koliinu dobra x; . Neka je pi=11 pr=1. Tada za
m > 2 dohodno—potro$na kriva je:

(a) vertikalna prava

(b) horizontalna prava

(c) prava linija sa nagibom 2

(d) prava linija sa nagibom Y%

(e) nijedan od odgovora nije tacan.
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6,5/ Hari ima 10€ da potro$i na Koka-kolu i Pepsi, koje smatra savrsenim
supstitutima u odnosu jedan prema jedan. Pepsi kosta 0,50€ po konzervi, a
Koka-kola 0,60€ po konzervi. Hari ima 20 kupona kojima moze kupiti jednu
konzervu Koka-kole za 0,40€ za svaku kupon. Koju korpu ¢e kupiti Hari?

(a) 20 konzervi Pepsi 1 nijednu Koka-kole

(b) 16 1 2/3 konzervi Koka-kole i nijednu pepsi
(¢) 10 konzervi Koka-kole i 8 konzervi Pepsi
(d) 10 konzervi Koka-kole i 12 konzervi Pepsi
(¢) nijedan od odgovora nije tatan.

/6.6 Pojedinac ima funkciju korisnosti U(x,y) = x+\/; . To implicira da za
dovoljno visoke nivoe dohotka njegova funkcija traznje za dobrom x :

(a) ostaje nepromenjena sa promenama dohotka
(b) raste sa porastom dohotka

(c) opada sa porastom dohotka

(d) raste sa padom dohotka

(e) je uvek jednaka traznji za dobrom y

6.7 Kristinina funkcija korisnosti je U(r,z) =7+ 50z —z* gde je r broj ruza
koje gaji u basti a z broj zumbula. Ona ima bastu od 600 m* . Za svaku ruZu je
potrebno 4 m? a za zumbul 1 m”. Ona dobija rasade besplatno od svog prijatelja.
Ukoliko prosiri svoju bastu za 100 m” i ukoliko se njena funkcija korisnosti ne
promeni ona ¢e uzgajati:

(a) 25 ruza viSe uz nepromenjen broj zumbula
(b) 100 zumbula vise uz nepromenjen broj ruza
(c) 20 ruza vise i 20 zumbula vise :

(d) 10 ruza vise 1 60 zumbula vise

(¢) 13 ruza vise i 48 zumbula vise.

% 6.8 Leposavine preferencije izmedu golfa i tenisa predstavljene su funkcijom
U(g,t) = gt, gde je g broj partija golfa nedeljno a ¢ broj teniskih meceva
nedeljno. Na ove sportove ona trodi 24€ nedeljno. I teniski me€ i partija golfa
ko$taju po 4€. Ona maksimizira korisnost obzirom na njen budZet. Ona je

- odlu¢ila da provodi u ovim sportovima 16 ¢asova nedeljno. Partija golfa traje 4
sata. Teniski me¢ traje 2 sata. Kao rezultat ovih dopunskih ogranienja prilikom
njenog izbora na$ zakljuak je da:

(a) ona igra jednu partiju golfa manje, a jedan teniski me¢ viSe svake
nedelje

(b) ona igra manje golfa a viSe tenisa, ali ne mozemo re¢i koliko

(c¢) njen izbor i njena korisnost ostaju nepromenjeni

(d) imamo suvi§e malo informacija da nesto kaZemo o njenom izboru

(¢) ona nedeljno igra 2 partija golfa manje, a 3 teniska meca vise.
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6.9 Marija ima homoteti¢ke preferencije. Kada je njen dohodak 1000€ ona
kupL}ge: 40 Knjiga i 60 magazina. Kada je njen dohodak 1500€, a cene se ne
menjaju, ona kupuje

(a) 60 knjiga i 90 magazina

(b) 80 knjiga i 120 magazina

(c) 60 knjiga i 60 magazina

(d) 40 knjiga i 120 magazina

(e) nema dovoljno informacija da odredimo Marijin izbor.

6.10 Kaca ima funkciju korisnosti U(x,,x,) =Inx, +x,. Ona trenutno trosi 30
jedinica dobra x, i 20 jedinica dobra x,. Ukoliko se njen dohodak udvostrugi,
uz nepromenjene cene dobara, koliko ¢e ona trositi jedinica dobra x,?

(a) 15

(b) 20

(c) 30

(d) 60

(e) nema dovoljno informacija da se odredi nova koliina x,.

6.11 Filip je neofekivano nasledio 10000€. Primeceno je da troSi manje
hamburgera nego §to je imao obicaj pre dobijenog nasledstva. Zakljuujemo da:

(a) za Filipa su hamburgeri Gifenovo dobro

(b) za Filipa su hamburgeri normalno dobro

(c) Filipova Engelova kriva za hamburgerima je vertikalna
(d) Filipova Engelova kriva za hamburgerima je horizontalna
(e) Filipove preferencije nisu homoteticke.

#64’(2 Jova ne tro$i niSta drugo ve¢ samo svinjetinu i jagnjetinu. Kada cena
*” svinjetine raste, a njegov,dohodak ili cena jagnjetine se ne menja, Jova kupuje
manje 1 svinjetine i1 jagnjetine. Iz ovoga sa sigurno$c¢u zaklju€ujemo da je:

(a) svinjetina normalno dobro

(b) jagnjetina normalno dobro

(c) svinjetina inferiorno dobro

(d) jagnjetina inferiorno dobro

(e) svinjetina preferirana u odnosu na jagnjetinu.

6.13. Pojedinac ima funkciju korisnosti U(x,y)=x+./y. Za visoke nivoe
dohotka, traznja za dobrom y:

(a) ostaje nepromenjena sa promenama dohotka
(b) raste sa porastom dohotka

(c) opada sa porastom dohotka

(d) raste sa padom dohotka

(e) je uvek jednaka traznji za dobrom x
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Poglavlje 7 Otkrivena preferencija

7.1 Neka su 4 korpa dobara (7,9), B korpa dobara (10,5) i C korpa dobara (6,6).
Kada su cene (2,4), Boba bira C, a kada su cene (12,3) ona bira A.Sta je od
sledeceg tano?

(a) A je direktno otkriveno preferirana u odnosu na B
(b) A je indirektno otkriveno preferirana u odnosu na B

- (¢) C je direktno otkriveno preferirana u odnosu na A
(d) B je direkino otkriveno preferirana u odnosu na A
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

7.2 Prisetimo se da Lasperesov indeks cena koristi kao pondere koli¢ine u
baznom periodu. Tokom 1971. godine dobro x je kostalo 5 a dobro y je kostalo
1. Sada koStaju 7 i 5, respektivno. Tokom 1971. potrosnja je iznosila
(x,7) = (2,6). Sada iznosi (x,y) = (9,7). Laspersov indeks tekucih cena prema
cenama tokom 1971. iznosi:

(a) izmedu 0,310,4
(b) izmedu 2,71 2,8
(¢) izmedu 1,811,9
(d) izmedu 3,213,3
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

7.3 Kada su cene (4,12) gospodin Brzi¢ bira korpu (2,9). Kada su cene (8,4) on
bira korpu (6,6). Da li je ponasanje gospodina Brzica u skladu sa slabim
aksiomom otkrivene preferencije?

(a) jeste

(b) nije

(c) odgovor zavisi od visine njegovog dohotka

(d) morali bi da zabelezimo podatke o njegovom trecem izboru da bi mogli
nesto da kazemo

(e) nijedan od odgovora nije talan

7.4 Kada su cene (4,20) Gordana bira korpu dobara (11,5), a kada su cene
(12,4) ona bira korpu dobara (7,3). Sta je ed sledeCeg tacno?

(a) ona preferira korpu (7,3) u odnosu na korpu (11,5)

(b) ona krsi JAOP

(¢) ona preferira korpu (11,5) u odnosu na korpu (7,3)
(d) ona krsi SAOP

(¢) nijedan od odgovora nije taCan.
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7.5 2001. godine dobro x kostalo je 5 a dobro y 1. Sada ko$taju 9 i 5,
respektivno. 2001. potroSacka korpa je bila (x,))=4,5. Sada iznosi (x)=9,7.
Izralunajte, sa tatno$cu do jednog decimalnog mesta, Laspersov indeks tekuéih
cena u odnosu na cene tokom 2001. (podseéamo da Laspersov indeks kao
pondere uzima koli¢ine iz baznog perioda).

(a) 0,5
(b) 2,0
(c) 25
(d) 2,2
(¢) nijedan od odgovora nije tatan.

7.6 Karlos s vremena na vreme Zivi u Argentini, Boliviji i Kolumbiji. On
kupuje samo dva dobra, xiy. U Argentini su cene (9,3) i on kupuje korpu (6,7).
U Boliviji trodi korpu dobara (9,2). U Kolumbiji tro8i korpu dobara (6,5), a
cene su (3,3). Sta je od sledeceg tatno?

(a) korpa u Argetini je otkrivena kao direktno preferirana u odnosu na
korpu u Boliviji

(b) korpa u Argetini je otkrivena kao indirektno preferirana u odnosu
na korpu u Boliviji

(¢) korpa u Kolumbiji je otkrivena kao direktno preferirana u odnosu na
korpu u Argentini

(d) korpa u Boliviji je otkrivena kao indirektno preferirana u odnosu na
korpu u Argentini

(¢) nijedan od odgovora nije tatan.

7.7 Kada su cene (2,4) potrosa¢ bira korpu dobara (7,9) a kada su cene (15 ,3)
on bira korpu (10,3). Da 1i je ponaSanje potroSala konzistentno sa slabim
aksiomom otkrivene preferencije?

(a) jeste

(b) nije

(¢) moramo da posmatramo i njegov treéi izbor da bismo mogli da kazemo
(d) ne mozemo da kazemo, jer ne znamo njegov dohodak u dva slu¢aja

(¢) nijedan od odgovora nije ta¢an.

7.8 Kada su cene (2, 10) Vasilije bira bira korpu (1, 6), a kada su cene (12, 4)
on bira korpu (7, 2). Sta je od sledeceg tatno?

(a) Vasilije narusava SAOP.

(b) Vasilije preferira (7, 2) u odnosu na (1, 6)
(c) Vasilije preferira (1, 6) u odnosu na (7,2)
(d) Vasilije narusava JAOP

(¢) nijedan od odgovora nije tatan.
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7.9 Danijel je Ziveo u Australiji, Belgiji i Kanadi. Njegovi se ukusi nisu menjali
ali se menjao njegov dohodak i cene. U Australiji njegova potrosacka korpa bila
je (x,,x,) = (7.,8), u Belgiji bila je (9,4) a u Kanadi (7,5). Cene u Kanadi bile su
(p,»p,) = (3,3) dok su u Australiji bile(p,, p,) = (16,4) .

(a) Danijelova potrosnja u Australiji je direktno otkrivena kao
preferirana u odnosu na potro3nju u Kanadi.

(b) Danijelova potronja u Australiji je otkrivena kao indirektno preferirana
u odnosu na potrosnju u Belgiji.

(c) Danijelova potroinja u Australiji je indirektno, ali ne i direkino,
otkrivena kao preferirana u odnosu na potrosnju u Kanadi.

(d) Ne moZemo redi da li je bio u boljem polozaju u Belgiji ili u Australiji.

(e) Nijedan od odgovora nije tacan.

7.10 Ukoliko sve cene porastu za 20%:

(a) Paseov indeks cena porasce za viSe od 20% a Laspersov indeks cena
porasce za manje od 20%.

(b) Laspersov indeks cena porasce za vise od 20% a PaSeov indeks cena
porasce za manje od 20%.

(¢) 1 Pageov indeks cena i Laspersov indeks cena poraSce za vise od 20%.

(d) I Pageov indeks cena i Laspersov indeks cena porasce tacno za 20%.

(¢) 1 Paseov indeks cena i Laspersov indeks cena porasCe za manje od 20%.

7.11 Zabelezeno je ponasanje potrosada u tri situacije sa razlicitim nivoima
njegovog dohotka i razli¢itim cenama. U situaciji 1 on bira korpu dobara koja
koita 1600€. U situaciji 2 on bira korpu dobara koja kosta 2500€. U situaciji 3
on bira korpu dobara koja kogta 3100€. Korpa dobara koju je kupio 1 situaciji 2
kostala bi 1200€ po cenama koje vaZe u situaciji 1. Korpa dobara koju kupuje u
situaciji 3 kostala bi 2000€ po cenama koje vaZe u situaciji 2. Ovakvo
ponasanje potroata poznato je kao ponasanje koje je u suprotnosti sa JAOP.
Zbog toga kazemo da:

(a) korpa dobara koja je kupljena u situaciji 1 kosta manje od 3100€, po
cenama iz situacije 2

(b) korpa dobara koja je kupljena u situaciji 3 mora kostati manje od 3100€,
po cenama iz situacije 1

(¢) korpa dobara koja je kupljena u situaciji 1 koSta manje od 3100€,
po cenama iz sutuacije 3

(d) korpa dobara koja je kupljena u situaciji 2 mora kostati barem 3100€, po
cenama iz situacije 1

(e) nijedan od odgovora nije taCan.
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7.12 Prisetimo se da Laspersov indeks cena kao pondere koristi stare koli¢ine a
da PaSeov indeks cena kao pondere koristi pondere novih koli¢ina. Ukoliko se
cene svih dobara udvostruce a va§ dohodak se istovremeno utrostruci, tada:

(a) porast vaseg dohotka premaSuje porast Laspejersovog indeksa cena ali
ne mora da premasuje porast PaSeovog indeksa cena

(b) porast vaSeg dohotka premasuje porast Laspejersovog indeksa cena
i takode premasuje porast PaSeovog indeksa cena

(c) porast vaSeg dohotka premasuje porast PaSeovog indeksa cena ali ne
mora da premasuje porast Laspejersovog indeksa cena

(d) potrebno je da znate staru i novu korpu potrosnje da bi uporedili
promenu vaseg dohotka sa promenama u indeksima cena

(e) nijedan od odgovora nije taCan.

7.13 Jasna maksimizira korisnost uz postojanje budzetskog ograni¢enja. Tada
dolazi do promene cena. Posle promene cena ona je u boljem poloZaju:
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(a) zbog toga e njena nova korpa dobara kostati po starim cenama manje
nego stara korpa dobara po starim cenama

(b) zbog toga ¢e njena nova korpa dobara koStati po starim cenama
viSe nego stara korpa dobara po starim cenama

(c) njena nova korpa dobara koSta po starim cenama isto kao 1 stara korpa
dobara po starim cenama |

(d) njena nova korpa dobara kosta po novim cenama isto kao 1 stara korpa
dobara po starim cenama

(e) njena nova korpa dobara ko$ta po novim cenama isto kao 1 stara korpa
dobara po novim cenama



Poglavlje 8 Jednacina Sluckog

8.1 Kica trosi samo dva dobra, x 1 y. Kada cena x iznosi p, cena y je 1, a njegov
dohodak je m, Ki¢ina funkcija traznje za dobrom x je x(p,m)=0,02m-2p.
Njegov dohodak je 1500 a cena dobra x je 2 1 cena dobra y je 1. Neka cena x
poraste na 3. Ako sa DI oznaimo dohodni efekat a sa DS efekat supstitucije,
tada je:

() DI =—1,48 i DS=-0,52

@)DI=-0,52 i DS=-1,48."
(¢) DI=-052 i DS=-052
dDIi=0 i D§S=-2,00

(e) nijedan od odgovora nije tacan.

8.2 Za Sreka su x i y savrieni supstituti. Na pofetku oni koStaju 10 i 9,
respektivno. Njegov dohodak je 720. Jednog dana cena x padne na 8. Sta je od
sledeceg tacno?

(a) dohodovni efekat povecace koli¢inu y za 90
(b) efekat supstitucije povecace koli¢inu y za 80
(c) efekta supstitucije povecaée koli¢inu x za 90
(d) dohodovni efekat povecace koli¢inu x za 80
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

8.3 Pretpostavimo da su banane normalno dobro i da Vlada tro§i 100 banana po
ceni od 10 centi po komadu. Ako je cena banana opala, tada je:

(a) njegova kompenzirana funkcija traznje Sluckog koja prolazi kroz
_~ ovu taku je strmija od njegove obi¢ne funkcije traznje
(b)‘ njegova obi¢na funkcija traznje koja prolazi kroz ovu tacku je strmija od
~—" njegove kompenzirane funkcije traznje Sluckog
(c) njegova obitna funkcija traZnje je strmija ulevo i manje strma udesno od
ove tatke od njegove kompenzirane funkcije traznje Sluckog
(d) koja funkcija je strmija zavisi od toga da 1i je elastinost traznje veca ili
manja od jedinice
(e) nijedan od odgovora nije tatan.
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8.4 Vlada tro%i samo jabuke i banane. Za njega su banane inferiorno dobro.
Cena jabuka je porasla, ali je i njegov dohodak porastao toliko da ga zadrzava
na istoj krivi indiferentnosti na kojoj se nalazio pre promene cene jabuka.
(Vlada ima konveksne preferencije i preferira ve¢u koli¢inu u odnosu na manju,
kako u sTucaju jabuka tako1u slu¢aju banana.) '

(a) posle promene cene jabuka, Vlada ¢e kupovati vie banana, a manje
jabuka

(b) posle promene cene jabuka, Vlada ée kupovati vise jabuka, a manje
banana

(c) posle promene cene jabuka, Vlada ¢e kupovati vece koli¢ine oba dobra

(d) posle promene cene jabuka, Vlada Ce kupovati manje koliCine oba dobra

(e) potrebno je da znamo Vladinu funkciju korisnosti da bismo mogli da
kaZemo koji od stavova je taCan.
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Poglavlje 9 Kupovina i prodaja

9.1 Milica je krajnje tolerantna. Ona tro§i x i y. Ona kaze »Daj mi x ili y,
svejedno mi je.« Ona trenutno raspolaZe sa 15 jedinica x i 7 jedinica y. Cena x
tri puta je veca od cene y. Milica moZe da razmenjuje x iy po tekuéim cenama,
ali ona nema dopunski izvor dohotka. Koliko jedinica y ¢e Milica trositi?

(2) 0

(b) 12

(c) 52

(d) 13

(e) nijedan od odgovora nije tatan.

9.2 Vlada Kostié¢ stalno trosi dva puta vie dobra y nego dobra x (tako da je y =
2x). Njegova potroénja ova dva dobra uvek ostaje u istoj proporciji. Cena x je tri
puta veéa od cene y. Vlada raspolaZe sa 20 jedinica x i 10 jedinica y koje moze
da razmenjuje sa drugima po teku¢im cenama. On ne raspolaZe sa drugim
izvorima dohotka. Kolika ée biti njegova bruto traznja za dobrom x?

(a) 20

(b) 10

(c) 14

(d) nema dovoljno informacija da odgovorimo na pitanje
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

9.3 Moca tro$i dva dobra, x 1 y, 1 ima funkeiju korisnosti U(x,y) = xy”. Dobro x

kosta 3€ po komadu a dobro y ko§ta 1€ po komadu. Ukoliko raspolaze sa 1
jedinicom dobra x i sa 6 jedinica dobra y, koliko ¢e jedinica dobra y tro3iti?

(a) 3
(b) 2
(c) 6
(d) 0
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

9.4 Danijel tro§i dva dobra, x 1 y. Njegova funkcija korisnosti je U(x,y) = yet
Raspolaze sa 160 jedinica x i 20 jedinica y. Cena x je 1€ po komadu, a cena y je
2€ po komadu. Nadite njegovu neto traznju za dobrom y.

(@5
(b) 20
() 10
(d) 20
(e) -25
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9.5 Jakovljeva neto traznja za dobrima x i y iznosi (6,-6) dok je njegova bruto
traznja za istim dobrima (15, 15). Sa koliko jedinica x on inicijalno raspolaze?

(a) 16
(b) 13
(c) 5
(d)9

(e) nijedan od odgovora nije ta¢an.

9.6 Davorinka tro8i samo dobro x i dobro y. Cena x je 5 a cena y je 5. Davorinka
nema dopunske izvore dohotka ali raspolaZe sa 11 jedinica x i 11 jedinica y koje
moze da razmenjuje na trzistu po tekuéim cenama. Ona namerava da potrogi 12
jedinica x i 10 jedinica y. Ako se cene promene na 9 za dobro x i 9 za dobro y
onda je ona:

(a) u boljem polozaju

(b) u gorem poloZaju

(¢) u istom polozaju

(d) ne moZemo reci da li je u boljem ili gorem poloZaju dok ne znamo njenu
konkretnu funkciju korisnosti

(¢) ona je u boljem poloZaju ukoliko ima nekonveksne preferencije.

9.7 Milos trosi samo dva dobra. Cena x je 4€ po komadu, a cena y je 1€ po
komadu. Njegova funkcija korisnosti je U(x,y)=xy . On raspolaze sa 28
jedinica dobra x i ne raspolaZe sa dobrom y. Nadite njegovu potrognju dobra y.

(a) 65
(b) 32
(c) 70
(d) 56
(e) nijedan od odgovora nije talan.

9.8 Ratko je proizvoda¢ mleka. On tro$i mleko i ostala dobra. Njegova funkcija
korisnosti je U(x,y)=y(x+1) gde je x njegova potro¥nja mleka a y njegova
potro$nja drugih dobara. Njegova pocetno raspoloZiva sredstva su 19 jedinica
mleka 1 nula jedinica ostalih dobara. Ukoliko je cena mleka 2€ a cena ostalih
dobara 1€, koliko ¢e Ratko tro$iti mleka?

(a) 9 jedinca

(b) 38 jedinica
(c) 20 jedinica
(d) 14 jedinica
(e) 12 jedinica
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9.9 Rista zaraduje 5€ na sat. On ima 100 h nedeljno koje moZe da utro$i bilo na
rad bilo na dokolicu. Sada vlada uvodi pausalni dodatak od 100€ svakom
radniku s time da on pla¢a porez od 50% na svoj dohodak od rada. Ukoliko je
Ristina funkcija korisnosti U(x,y)=xy, gde je x vrednost njegove nedeljne
potronje a y je broj asova koje je utrosio na dokolicu, koliko ¢asova rada
nedeljno ¢e Rista da radi?

(a) 30
(b) 40
(c) 26
(d) 20

(e) nijedan od odgovora nije tatan.

9.10 Ranko radi u gradevinskoj firmi. On zaraduje 5€ na sat za prvih 40 sati
rada nedeljno i 10€ za svaki sat rada preko granice od 40 sati nedeljno. Ranko
ima 70 sati nedeljno koje moZe da utro§i bilo na rad bilo na dokolicu. Njegova
funkeija korisnosti je U(x,y) =xy, gde je x vrednost njegove potrosnje a y
vreme koje on nedeljno tro§i na dokolicu. Nema drugih izvora dohotka sem
rada. Ranko nedeljno moZe da radi bilo koji broj Casova. Koliki broj ¢asova
nedeljno ¢e Ranko raditi? '

(a) 50
(b) 30
(c) 45
(d) 35
(e) nijedan od odgovora nije tatan.

9.11 Vesna i Marko rade u restoranu brze hrane. Vesna je placena 4€ na sat za
prvih 40 sati rada i 6€ na sat za svaki dodatni sat preko 40 sati nedeljno. Marko
je pladen 5€ na sat bez obzira koliko sati nedeljno radio. Oboje imaju po 110
sati nedeljno da potrode bilo na rad bilo na dokolicu. Oboje imaju istu funkeiju
korisnosti U(x, y) = xy gde je x vrednost njihove potro¥nje a y vreme koje oni
nedeljno tro$e na dokolicu. Svako moZe slobodno da bira koliko ¢e sati
nedelino da radi. Ukoliko Vesna radi V sati nedeljno a Marko M sati nedeljno,
tada mora da vaZi:

(a) V=1,5M

(b) V<M

(¢) V-M=20/3

(d) V-M=10

(e) Nijedan od odgovora nije tatan
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9.12 Mika voli da gleda TV i da jede slatkifc. Njegova funkeija korisnosti je
U(x,y)=x"y , gde je x broj sati provedenih pred TV a v je broj eura koje
nedeljno potrosi na slatkiSe. Mikina majka ne voli to njen sin toliko bulji u TV.
Ona mu je zabranila da pred TV provodi vite od 36 sati nedeljno a povrh toga
daje mu 1€ kao nagradu za svaki sat za koji smanji svoje nedeljno posmatranje
TV 1spod maksimalno dozvoljenih 36 sati. Ako je to jedini Mikin izvor prihoda
za kupovinu slatkisa, koliko sati nedeljno ¢e Mika provoditi pored TV aparata?

(a) 36
(b) 12
(c) 24
(d) 18
(e) 16

9.13 Mara zaraduje 5€ na sat i nema drugih izvora dohotka. Ona ima 120 sati
koje tro8i na rad i dokolicu. Ukoliko je njena funkcija korisnosti U(x, y) = xy,
gde je x vrednost njene potrodnje a y broj sati koje posvecéuje dokolici, koliko ée
sati nedeljno ona da radi?

(a) 80
(b) 60
(c) 40
(d) 24
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

9.14 Marica ne placa porez na prvih 500€ koje zaraduje svake nedelje dok na
svaku dopunsku zaradu mora da plati porez po stopi od 50%. Marica je placena
10€ na sat. Njena funkcija korisnosti je U(x,y) = yx*, gde je y broj sati koje
trodi na doklicu a x je vrednost njene potrosnje u evrima. Ona ima 100 sati
nedeljno koje trosi na rad i dokolicu. Koliko sati nedeljno Marica radi?

(a) 66,66
(b) 50
(c) 40
(d) 33,33
(e) 20

9.15 Pretpostavimo da se placa se isti iznos najamnine za svaki sat rada.
Ukoliko neko ima Kob-Daglasovu funkciju korisnosti i nema druge izvore
dohotka osim zarade od rada, porast najamnine:

(a) neée promeniti koli¢inu rada koju ¢e ta osoba izabrati
(b) smanjice koli¢inu rada koju ¢e ta osoba izabrati

(c) povecace koli¢inu rada koju ¢e ta osoba izabrati

(d) smanice ponudu rada na nulu

(e) nijedan od odgovora nije tatan
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Poglavlje 14 Potrosacev viSak

14.1 Elina funkcija korisnosti je U(x,y)= min{3x, y} Cena x je 10 a cena y je

5. Koliko joj je noveca potrebno da kupi korpu dobara koju podjednako voli kao
1 korpu dobara (x,y) = (25,12)?

(a) 310
(b) 245
(c) 100
(d) 140
(e) nijadan od odgovora nije tatan.

142 Ranko je strastan pufal cigara. Njegova funkcija korisnosti je
U(x,c)=x+10c—0,5¢*, gde je ¢ broj popusenih cigara za nedelju dana a x je
potronja drugih dobara. Rankov nedeljni dohodak je 200€. Cigare ga kostaju
1€ po komadu. Iznenada, cena cigara je skocila na 2€ po komadu. Ovaj porast
cene cigara za njega je isto toliko lo§ kao 1 gubitak dohotka (u €) od:

()5 ?[] "AQ" L;L,.OQ i ke P {‘Ef' G {(: ?’7{ G
(b) 7,25 R ‘ ! Gty 4

(c)9

(d)8

(e) 8,50

143" Slavkova funkcija korisnosti je U(x,y)=2x+ y, gde je x jedinica x koje
nedeljno trosi, a y je broj jedinica y koje trodi za isto vreme. Slavko ima 200€
nedeljno. Cena x je 4. Slavko trenutno uopste ne trosi y. Slavko je pozvan da
stupi u klub ljubitelja y. Ukoliko stupi u klub Slavko ¢e dobiti popust na
potroénju y. Konkretno, ako stupi u klub moci¢e da kupi y po ceni od 1€ po
jedinici. Koliko ¢e najvise biti spreman da plati za ¢lanstvo u klubu Jjubitelja y?

(a) ni prebijenog centa

(b) 100€ nedeljno

(c) 50€ nedeljno

(d) 40€ nedeljno

(e) nijedan od odgovora nije taCan.

14.4 Jovanova funkcija korisnosti je U(x,y) =2x+5y. Cena x je 4€ a cena y je
15€. Jovan ima 150€ nedeljno da potro$i na x i y. Jovanu je ponudeno da
postane ¢lan kluba potro$ata y. Ako postane ¢lan, u tom slutaju ¢e mu y biti
dostupno po ceni 10€. Najvise §to ¢e Jovan biti spreman da plati da bi postao
¢lan kluba je:
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(a) niSta
(b) 30€ nedeljno
(c) 50€ nedeljno
~(d) 75€ nedeljno
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

14.5 Isaija voli da jede pice i da peca. Sto vise peca to je sretniji, ali samo do
granice od 8 sati dnevno. Ako peca duze celo zadovoljstvo od pecanja prestaje 1
on je manje zadovoljan nego da nije uop$te pecao. Njegova funkcija korisnosti
je U(x,y)=x+4y gde je x iznos novca koji trosi na pice a y je broj sati
dnevno koje posvecuje pecanju. Njegov dohodak je 47€ dnevno i on nema
druge izdatke sem na picu. Vlada je iznenada odlucila da ljudi bez ribolovne
dozvole mogu da pecaju najvise 4 sata dnevno. Ali, ukoliko kupite dozvolu za
ribolov, onda mozete da pecate koliko Zelite. Koliko je Isaija spreman
maksimalno da plati za dozvolu?

(a) 16€

(b) 13€

(e) 18€

(d) 9¢

(e) nijadan od odgovora nije tacan.

!14.6 Antonije ima funkeiju korisnosti U(x,y) = min{x, y} On 1ma platu 150€.
Cene i dobra x i dobra y su 1. Njegov Sef razmiSlja da ga premesti u drugi grad
gde je cena x jednaka 1 a cena y jednaka 2. Sef mu ne nudi povisicu. Antonije,
koji perfektno razume ekvivalentnu i kompenzirajuéu varijaciju, gorko se Zali.
Kaze da, mada nema niSta protiv premestaja jer je Zivot u novom gradu
podjednako prijatan kao i Zivot u gradu gde je sada, premestanje u novi grad je
isto $to 1 smanjenje plate za A€. On kaZe da ne bi imao nista protiv premestaja
ukoliko dobije povisicu od BE. Koliko iznosi 4 a koliko B?

(a) A=50,B=50

(b) A=75 B=75

(c) A ="T75,8= 100

(d) A=50,B=175

(e) nijedan od odgovora nije tatan.

147 Pantina funkcija korisnosti je U(x,y) = min{x-I—Z y,3x+ y} ede x
oznalava puter, a y pistolje. Ukoliko je cena putera 4, a cena piStolja 5, koliko
¢e Pantu kostati korpa dobara koju voli isto toliko kao Sto voli korpu od 4
jedinice putera i 3 pistolja?

(a) 31

(b) 32

(c) 29

(d) 28

(e) nijedan od odgovora nije tadan.
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14.8 Arsa ima kvazilineamne preferencije i voli &ips. Njegova inverzna funkcija
traznje za ¢ipsom je p(x)=49-6x, gde je x broj kesica Cipsa koje on tro§i. On
trenutno trosi 8 kesica po ceni od 1€ za kesicu. Ako cena Cipsa poraste na 7€,
promena Arsinog potrosackog viska je:

(a) — 90€
(b) — 56€
(c) —42€
(d) — 45€
(e) —42€

J14.9 Brankine preferencije mogu se predstaviti funkcijom korisnosti
U (x,y):min{.wc,y}. Ona je suofena sa cenama (2,1). Njen dohodak je 12.
Ukoliko se cene promene tako da budu (3,1), tada ce:

(a) kompenzirajuca i ekvivalentna varijacije biti jednake

(b) kompenzirajuéa varijacija bi¢e za 1 veca od ekvivalentne v'arijacije
(¢) kompenzirajuca varijacija bice za 2 veca od ekvivalentne varijacije

(d) kompenzirajuca varijacija bice za 2 manja od ekvivalentne varijacije
(e) nema dovoljno informacija da se kaZe koja varijacija Ce biti veca.

14.10 Ako neko kupuje 10 jedinica x i ako cena x padne za 1€, onda ce
potrogacev visak te osobe:

(a) porasti barem za 10€
(b) porasti za 1€

(c) porasti manje od 10€
(d) porasti manje od 1€
(e) ostati nepromenjen

14.11 Borka ima funkciju korisnosti U(x,y) = min{x,y}. Cena x bila je 3, ali je
porasla na 4. Cena y ostala je ista, 1. Njen dohodak je 12.

(a) ekvivalentna varijacija je 2,4€, a kompenzujuca varijacija je 3€
(b) ekvivalentna varijacija je 4,4€, a kompenzujuca varijacija je 3€

(c) ekvivalentna varijacija je 3€, a kompenzujuca varijacija je 2,4€

(d) ekvivalentna varijacija je 3,4€, a kompenzujuca varijacija je 3€

(e) ekvivalentna varijacija je 3€ 1 kompenzujuca varijacija je 3€
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Poglavlje 15 Trzisna traznja

15.1 Pakovanje je %2 dzaka. Ukoliko je cenovna elasti¢nost traznje za pSenicom
-0,8 kada pSenicu merimo u dzakovima, tada je u slucaju da p$enicu merimo u
pakovanjima od Y dzaka, cenova elastiénost traznje za pSenicom biti:

(a) -0,2

(b) -0,4

(c) -0,32

(d)-3.2 :

(e) nijedan od odgovora nije tacan.

15.2 Kriva traznje je ¢ =250—0,5p . Inverzna kriva traznje je:

(a) ¢g=250-2p
(b) p=500-2¢
(c) ¢=1/250-p)
(d) p=1(250 - q)
(e) p =250 0,5¢

'/ 13& Ako za izvesne vrednosti p funkcija traznje glasi ¢ = m — 2In p, tada za sve
~fakvy vrednosti p apsolutna vrednost elastiCnosti traZnje:

(a) opada sa porastom p, ako je p>1 i raste sa porastom p ako

pe(0)
(b) opada sa porastom p
(c) ostaje nepromenjena sa promenom p
(d) raste sa porastom p za male vrednosti i opada sa p za velike vrednosti
(e) opada sa porastom p za male vrednosti i raste sa p za velike vrednosti.

15.4 Ako je funkcija traZnje za kartama za igru ¢ = 500 — 20p, za koju cenu ¢e
biti ostvaren maksimum ukupnog prihoda?

(a) 2

(b) 25

(c) 12,5

(d) 10

(e) nijedan od odgovora nije tacan.

%Ukoliko je funkcija traznje q = 3m/p, gde je m dohodak a p je cena, onda je
cenovna elasti¢nost traZnje

(a) m
(b)-2
(c) 2m
(d)-1
(¢) —m
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%0 ceni od 3, turisti traZe 976 avionskih karata. Po istoj ceni poslovni
utmi traze 464 karte. Po ceni od 7, turisti traZe 168 a poslovni putnici 444
karte. Uz pretpostavku da su funkcije traznje i turista i poslovnih putnika
linearne, koji je nagib inverzne funkcije traZnje kada je cena 57

(a) — 1/207
(b) — 1/42

(c) —1/198
(d) — 1/329

(e) nijedan od odgovora nije taCan

15.7 Inverzna funkcija traZnje za banama je p = 100 — 7¢ gde je p cena 1 kg.
Banana a ¢ koli¢ina banana koja se trazi sedmitno. Kada je p = 23 koja je
cenovna elasti¢nost traznje za banama?

@) —7.0
(b) = 7/100
(c) — 161/11
(d) — 13/81
(e) —23/77

}%ﬁunkcija traznje za PC aparatima data je jednacinom x =200 - 10p gde je

% godisnja prodaja u hiljadama PC aparatima a p je cena u hiljadama evra.
Japanske PC ¢ine znalajan deo ove prodaje. Oni se obraCunavaju u jenima gde
je kurs 150 jena za jedan evro. Cena jednog PC aparata je je 10.000€. Neka je
Ee cenovna elastiénost traznje firmi koje prodaju kompjutera obradunavaju u
evrima i neka je E, cenovna elasti¢nost za istu cenu od 10.000€, ali izraZeno u
jenima, kako to kalkuliSu japanske firme. Koje su vrednosti Ee 1 Ej?

(a) —1,— 150
R |
(c)—2,-2
(d) -2, 300

(e) —2,-0,0133

15.9 U privredi postoji 100 potrosada tipa 1 i 200 potro$aca tipa 2. Ukoliko je
cena manja od 10 potro$ali tipa 1 trazice 10 — p jedinica datog dobra, u
suprotnom njihova traznja je nula. Ukoliko je cena manja od 8 potrosaci tipa 2
trazi¢e 24 — 3p, u suprotnom njihova traznja je nula. Ukoliko je cena dobra
jednaka 6, tada ¢e ukupna traZnja za dobrom biti:

(a) 1600
(b) 1800
(c) 2000
(d) 420

(e) 1200
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15.10 Harijeva funkcija traznje za kupinama je x = 20 — 2p gde je p cena a x
koli¢ina traZenih kupina. Ukoliko je cena kupina 3, kolika je Harijeva cenovna
clasti¢nost traznje:

(a) — 6/14
(b) - 2/20
() -2

(d) — 14/6

(e) nijedan od odgovora nije tafan

15.11 Inverzna funkcija traZnje za pasuljem je p = 50000 — 2¢. Ukupan prihod
na ovom {rzistu je maksimalan kada je vrednost prodatog pasulja:
KoLt & G

(a) 25000

(b) 17500

(c) 15000

(d) 12500

(e) nijedan od odgovora nije tacan

% Kada je cena banana 50 centi po kilogramu, ukupna traznja je 100
ilograma. Ako je cenovna elastitnost traZnje za bananama — 2, koja Ce
koliCina biti traZena po ceni od 60 centi za kilogram?

(a) 50
(b) 90
(c) 60
(d) 80
(e) 70

915.13 Jana, Era i Kosta su potroSadi datula. Janina funkcija traZnje je
Q,=520-13P, FErina funkcija traznje je Q, =40—-P a Kostina funkcija

traznje je @, =200—5P. Oni su jedini potrofaCi datula. Pri kojoj ceni Ce
cenovna elastiénost traznje na trzi$tu datula biti — 17

(a) 19
(b) 20
(c) 25
(d) 15
(e) nijedan od odgovora nije tacan
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15.14 Za dati dohodak kojim raspolaze, Ristina traznja za Cokoladom je
g = 520 — 13p. Ristina dohodna elastiCnost traznje za Cokoladom je 0,5.
Ukoliko se Ristin dohodak udvostru¢i funkcija traznje za ¢okoladom je:

(a) ¢g=1040-13p

(b) ¢ =520-206p

(c) g =260-6,5p

(d) g =780-19,5p

(e) nijedan od odgovora nije tatan

15.15. Kada je cena dobra y p, =10, traZena koli¢ina dobra y je ¢, =20, a dobra
x ¢,=40.Kada se cena dobra y promeni na p '=20 traZene koliCine su ¢ '=15 i

q,'=35. Dobraxiy su:

(a) savrSeni supstituti

(b) nesavrSeni supstituti

(c) savrseni komplementi

(d) nesavrSeni komplementi

(e) nijedan od odgovora nije tacan

15.16 Firma je suolena sa funkcijom traZznje D(p) za koja omoguéava
maksimalan ukupan prihod kada je cena 8€. Zatim se funkcija traznje promenila
1 glasi 2D(p). Koja cena sada omogucava maksimalan ukupan prihod?

(a) 4€

(b) 8€

(c) 16€

(d) nemamo dovoljno informacija da damo tacan odgovor
(e) nijedan od odgovora nije tatan

ﬁﬁ\UkolikO je funkcija ponude za ¢ data izrazom Ing=In20+2Inp, tada je
inverzna funkcija ponude data izrazom:
(a) p=10/g

(b) p=xllg

(c) p=(lng=In20)/2

(d) p=4q/20

(e) nijedan od odgovora nije taCan
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% U jednom malom gradu postoje dve vrste potro3ata benzina: 100 vlasnika
uga‘i 50 vlasnika Lade. Svaki vlasnik Juga ima funkciju traznje Dj(p) = max
10,20 — 5p} a svaki vlasnik Lade ima funkciju traZnje Dj(p) = {max 0,15 - 3p}.
U ovom gradu:

(a) trZi¥na kriva traZnje nema ispupCenja, ali je strmija sa porastom cene

(b) trziSna kriva traZnje nema ispupCenja, ali postaje manje strma sa
porastom cene

(c) trziSna kriva traZnje ima konstantan nagib

(d) trZiSna kriva traZnje ima jedno ispupcenje za cenu p = 4

(e) trziSna kriva traznje ima jedno ispupCenje za cenu p = 35/8

pﬂgU jednom gradu funkcija traznje za marihuanom je ¢ = 1000 — p gde je p
»uliCna cena.« Dileri mogu da kupe onoliko marihuane koliko Zele po ceni od
50€ po jedinici od snabdevata iz Kolumbije. Kad god policija uhvati dilera ona
konfiskuje svu marihuanu koju on ima. PoSto su zatvori prepuni, ona dilere
ostavlja na slobodi. Policija je sposobna da uhvati svakog drugog dilera tako da
polovina ukupne koli¢ine marihuane koja je prispela u grad ostaje u prometu.
Umesto da je spali, policija jednostavno preprodaje marihuanu na ulicama
grada. Koji je neto efekat aktivnosti policije u borbi protiv narko dilera?

(a) koli¢ina kupljene marihuane na ulicama grada je manja za 50
jedinica

(b) nema nikakvog efekta posto sva droga dolazi do potrosaca

(c) koli¢ina kupljena na ulici opada priblizno za polovinu

(d) dileri obustavljaju aktivnost posto mogu bolje da produ u drugom gradu

(e) koli¢ina koju nabavljaju dileri raste da bi se nadoknadila koliina
konfiskovana od strane policije

15.20. Kada je cena dobra y p, =40, traZena koli¢ina dobra y je ¢ =50, a dobra
x g,=40.Kada se cena dobra y promeni na p '= 60 traZene koli¢ine su ¢ '=30 i

q,'=50. Dobra x 1y su:

(a) savrSeni supstituti

(b) nesavrseni supstituti

(c) savrseni komplementi

(d) nesavrieni komplementi

(e) nijedan od odgovora nije taan
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15.21. U skladu sa jednacinom koja opisuje ponasanje ponderisanog proseka
dohodne elasticnosti, ako potrosad troi samo dva dobra 1 ako je ucesce prvog
dobra u potro3nji 0,2, a njegova dohodna elasti¢nost traznje 2, tada je dohodna -
elasti¢nost traznje za drugim dobrom :

(a) 172
(b) -3

(c) 4/3
(d) 3/4
(e) 5/6

15.22 Ako unesemo krivu traZnje na logaritamskom papiru sa logaritmima na
obe ose, tada ce:

(a) nagib krive traZnje biti jednak elasti¢nosti traznje

(b) nagib krive traznje biti jednak inverznoj elasti¢nost traZnje
(c) kriva traznje horizontalna

(d) kriva traZnje biti prava linija pozitivhog nagiba

(e) kriva traznje biti vertikalna

1323 Ukoliko je elasti¢nost traznje za normalnim dobrom konstantna, tada ¢e
porast njegove cene za 10 centi:

(a) vise smanjiti traZenu koli¢inu ukoliko je pofetna cena 1€ nego u
slu¢aju da je poCetna cena 2€

(b) manje smanjiti traZenu koli¢inu ukoliko je po¢etna cena 1€ nego u slucaju
da je pocetna cena 2€

(c) ostaviti nepromenjenu traZzenu ukupnu koli¢inu

(d) povedati ukupnu traZenu koli¢inu

(e) nijedan od odgovora nije tatan

1 % Funkcija traZnje za krompirom predstavljena je jednaCinom
g = 1000 — 10p. Ukoliko se cena krompira promeni sa 10 na 20:

(a) apsolutna vrednost elasti¢nosti traZnje ¢e se povecati

(b) apsolutna vrednost elasti¢nosti traznje ¢e se smanjiti

(¢) apsolutna vrednost elasti¢nosti traznje ¢e se dvostruko povecati
(d) apsolutna vrednost elasti¢nosti traznje ¢e se upola smanjiti

(e) apsolutna vrednost elasti¢nosti traznje ostace nepromenjena
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Poglavlje 16 Ravnoteza

16.1 Inverzna funkcija traZnje za salamurom je p = 780 — 7¢, a inverzna

funkcija ponude je p = 300 + g. Koja je cena ravnotezna?

(a) 480
(b) 360
(c) 640
(d) 240
(e) nijedan od odgovora nije tatan

16.2 Funkcija traznje za jagodama je ¢ = 200 — 5p a funkcija ponude je ¢ = 60 +

2p. Koja je cena ravnotezna?

(a) 10
(b) 20
(c) 40
(d) 50
(e) nijedan od odgovora nije taan

J 163 Inverzna funkcija traZnje za dinjama je p = 240 — 3¢, gde je ¢ koli¢ina
dinja u kilogramima, dok je inverzna funkcija ponude p = 28 + ¢. U proslosti
nije bilo nikakvih poreza ali sada je nametnut porez od 12 nov€anih jedinica po

kilogramu. Koja je ravnoteZna koli¢ina pre i posle nametanja poreza?

(a) 24 pre, 6 posle

(b) 5 pre, 96 posle

(c) 75 pre, 44 posle

(d) 53 pre, 50 posle

(e) nijedan od odgovora nije tatan

16.4 Inverzna funkcija traZnje za jajima je p =200-4¢ gde je g broj kutija sa

jajima. Inverzna funkcija ponude je p=2+2¢. Jaja ranije nisu bila
oporezovana, ali sada se oporezuju u iznosu od 18€ po kutiji. Koji je efekat

poreza na broj ponudjenih kutija sa jajima?

(a) koli¢ina se smanjuje za 2 kutije
(b) koli¢ina se smanjuje za 3 kutije
(c) koli¢ina se smanjuje za 6 kutija
(d) koli¢ina se samnjuje za 4 kutije
(e) nijedan od odgovora nije tacan.
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16.5 Inverzna funkcija traznje =za viskijem, po jednom sanduku, je
p=300-5¢, a inverzna funkcija ponude je p=6+2¢. Sada vlada uvodi

porez od 14€ na svaki prodati sanduk viskija. Za koliko ¢e porasti cena po

A

sanduku koju placaju potrosaci u novoj ravnotezi u odnosu na staru?

(a) 15€
(b) 12€
(c) 10€
(d) 6€
(e) nijedan od odgovora nije tacan.

\/ 16.6 Inverzna funkcija traznje za cigarama je p = 240 — 2¢ a inverzna funkcija
ponude je p = 3 + ¢. Cigare su oporezovane sa 4€ po komadu. Ko placa veci

deo poreza — prodaveci ili kupci?

(a) posle poreza cena koju pla¢aju kupci raste za vise od 2€, dok posle
poreza cena koju dobijaju prodavci pada za manje od 2€

(b) posle poreza ccna koju placaju kupei raste za manje od 2€, dok posle
poreza cena koju dobijaju prodavci raste

(¢) prodavci i kupci dele troskove poreza na jednake delove

(d) cena koju pladaju kupci raste za 4€, dok cena koju dobijaju prodavci
ostaje nepromenjena

(e) cena koju pla¢aju kupci raste za manje od 2€, dok cena koju dobijaju
prodavci ostaje nepromenjena

U jednom kraljevstvu funkcija traznje za raZzanim hlebom bila je g = 480 —

Op, afunkcija ponude g = 120 + 3p. Kralj je zabranio da se razani hleb prodaje
po ceni vi$oj od 30. Da bi se izbegle nestasice kralj se sloZio da pekarima isplati
dovoljne subvencije za svaki razani hleb tako da ponuda bude jednaka traznji.
Kolika je bila subvencija za svaki raZani hleb?

(a) 21
(b) 14
(c) 30
(d) 20
(e) nijedan od odgovora nije tacan

16.8 Funkcija traZnje za buterom je ¢ = 600 — 5p a funkcija ponude je ¢ = 120 +
3p. Vlada je odluéila da podrzi cenu butera, koja je limitirana na 86€ po jedinici
tako §to ¢e kupovati deo proizvedenog butera, a zatim ga unistiti. Koliko

jedinica butera ¢e vlada otkupiti da bi cena ostala 86€?

(a) 208
(b) 300

(c) 150

(d) 12

(e) nijedan od odgovora nije tacan
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16.9 Funkcija traZnje za sobama u privatnom smeStaju je ¢ = 960 — 7p a
funkcija ponude je ¢ = 160 + 3p. Vlada je donela uredbu po kojoj je
maksimalna cena iznajmljivanja soba jednaka 35. Koliki ¢e biti viSak traZznje?

(a) 149
(b) 450
(c) 364
(d) 726
(e) nijedan od odgovora nije taan

7T 16

unkcija traZnje za abalonima je ¢ = 30 — 9p a funkcija ponude je ¢ = 6p.

Mladi ljudi su iznenada otkrili sve Cari abalona, pa je traZnje udvostruCena za
svaku cenu abalona. Medutim, funkcija ponude abalona ostala je nepromenjena.

Koj

i je efekat ovog fenomena na ravnoteZnu cenu 1 koli¢inu?

(a) cena e se udvostruéiti a koli¢ina ¢e ostati nepromenjena

(b) koli¢ina ¢e se udvostruéiti a cena Ce ostati nepromenjena

(c) icenaikoli¢ina e se udvostrugiti

(d)i cena i koli¢ina ée porasti, ali se ni cema ni kolifina nece
udvostruditi

(e) nijedan od odgovora nije taan

1161 Setite se kralja Kunte i njegovog tropskog ostrva. Funkcija traZnje za
okosima od strane njegovih podanika je D(p) = 1200 — 100p, a funkcija
ponude je S(p) = 100p. Pravilo je bilo da onaj ko tro$i odredenu kokosa mora da
plati istu koli¢inu kokosa njegovom velidanstvu. Kralj Kunta je zatim sa
zadovoljstvom jeo kokose koje je dobio na ovaj nain. Ali sada je kralj,
o&igledno zasi¢en kokosima, odlu¢io da prodaje na lokalnom tristu, po vazecoj
trzignoj ceni ps, ovako prikupljene kokose. U ravnotezi ¢e broj kokosa koji se
sada proizvode biti:

(a) 100
(b) 200
(c) 600
(d) 400
(¢) 300

\

' 16.12 Inverzna funkcija traZnje za video igricama je p = 240 — 2¢ a inverzna
funkcija ponude je p = 3 + ¢. Kada vlada uvede porez od 6€ na svaku video
igru, tada:
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(a) potrosadki viSak pada za veéi iznos nego proizvodacki visak
(b) proizvodacki visak pada za veci iznos nego potrosacki visak
(c) proizvodacki i potrosacki visak padaju za isti iznos

(d) proizvodacki visak opada dok potrosacki viSak raste

(e) proizvodalki visak raste dok potrosacki viSak opada



16.13 Funkceija traznje za kukuruzom je g = 200 - p a funkcija ponude je ¢ = 50
+0,5p. Vlada je odredila cenu kukuruza na nivou od 150 i sloZila se da otkupi i
uniéti svaki viSak ponude po toj ceni. Koliko novca ¢e vlada utro$iti na otkup
viska kukuruza?

(a) 11250
(b) 18750
(c) 7500

(d) 10750
(e) 14500

%Triiéte teniskih patika ima horizontalnu krivu ponude i linearnu krivu
fraznje koja je nagnuta nadole. Vlada u ovom trenutku ubira porez od ¢
novéanih jedinica na svakom paru teniskih patika, istovremeno oslobadajuci od
poreza ostala dobra. Vlada razmatra plan da udvostru¢i postojeCi porez na
teniske patike ostavljajuéi ostala dobra i dalje neoporezovana.

(a) udvostrucavanje poreza ¢e tacno utrostruciti gubitak na
blagostanju

(b) udvostru¢avanje poreza ¢e vise nego utrostruciti gubitak na blagostanju

(c) udvostruCavanje poreza Ce manje mnego utrostruCiti gubitak na
blagostanju

(d) da bi odgovorili da li ¢e porezi vise nego utrostruciti gubitak na
blagostanju usled viska poreskog optereCenja potrebno je da znamo
nagib krive traZnje

(e) nijedan od odgovora nije taan

16.15 Inverzna funkcija traZnje za putnim torbama je 240 — 2¢, a inverzna
funkcija ponude je 3 + ¢, gde je g broj prodatih putnih torbi. Pretpostavimo da
je uveden novi porez od 3€ na svaku prodatu putnu torbu. Sta se deSava?

(a) cena koju placaju potro$adi raste u istom iznosu kao i cena koju
naplacuju proizvodaci

(b) cena koju naplac¢uju proizvoda¢i pada vise nego 5to raste cena koju
placaju potro$aci _

(¢) cena koju pla¢aju potrosaci raste za ve€i iznos nego Sto pada cena
koju naplacuju proizvodadi

(d) ukupan broj kupljenih putnih torbi raste

(e) cena putnih torbi raste za vise od 3€ po komadu
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Poglavlje 18 Tehnologija

18.1 Za proizvodnu funkciju f(x,y) = min{Zx F P 2_1,'}, postoje:

(a) konstantni prinosi na obim
(b) rastudi prinosi na obim

(c) opadajuéi prinosi na obim

(d) tri faktora proizvodnje

(e) nijedan od odgovora nije tacan

18.2 Za proizvodnu funkciju f(x,y)=x+ min{x, y} , postoje:

(a) konstantni prinosi na obim
(b) rastuci prinosi na obim

(c) opadajuéi prinosi na obim

(d) tri faktora proizvodnje

(e) nijedan od odgovora nije tatan

18.3 Koja od sledecih proizvodnih funkcija ima konstantne prinose na obim?
(1) y=k"2123 | (2) y=3KY21V2, (3) y=K"2 + 1Y%, (4) y=3K +5L.

(@ 1,214
(b) 2,314
() 1,314
(d)2i3
() 2i4

18.4 Preduzece ima proizvodnu funkeiju, f(x,y)=10x"?y"*. Nagib izokvante
koja prolazi kroz (x,y)=(20,40) je:

(2) —4/3
(b)) -3/5
N B .
C(d) 12

(e} -2

\ 118.5 Za proizvodnu funkciju f(x,y)= min{le,By}, postoji:

(a) konveksnost u proizvodnji
(b) konkavnost u proizvodnji

(c) nekonveksnost u proizvodnji
(d) rastuéi prinos na obim

(e) nijedan od odgovora nije tatan
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18.6 Ako je proizvodna funkcija data izrazom f(x,y) = xy , onda postoje:

(a) konstantni prinosi na obim

(b) rastudi prinosi na obim

(c) padajudi prinosi na obim

(d) tri faktora proizvodnje

(e) nijedan od odgovora nije taan

18.7 Ako imamo opadajuée granicne proizvode svih proizvodnih Cinilaca tada
mogu da postoje:

(a) samo opadajuci prinosi na obim

(b) samo konstantni prinosi na obim

(c) samo opadajudi ili konstantni prinosi na obim
\)(/ (d) opadajuci, konstantni ili rastuci prinosi na obim

(e) nijedan od odgovora nije taan

18.8 Ako je proizvodna funkcija f(x,y)=x""+y*’ onda postoje:

a) konstantni prinosi na obim

(b) rastuci prinosi na obim

(¢) opadaju¢i prinosi na obim
(d) tri faktora proizvodnje

(e) nijedan od odgovora nije tatan

18.9 Ako je proizvodna funkcija f(x,y) = x+y onda postoje:

(a) konstantni prinosi na obim
(b) rastuéi prinosi na obim

(¢) opadajuéi prinosi na obim

(d) tri faktora proizvodnje

(e) nijedan od odgovora nije tacan

18.10 Kod Kob-Daglasove proizvodne funkcije stopa tehniékecsupstitucije
zavisi od:

(a) odnosa eksponenata i relativnog odnosa dva faktora, a me i od
njihovog apsolutnog nivoa

(b) odnosa eksponenata i apsolutnog nivoa dva faktora, a ne i od njihovog
relativnog odnosa '

(¢) samo od odnosa eksponenata

(d) samo od proizvoda eksponenata

(e) samo od faktora koji se intenzivnije koristi
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Poglavlje 19 Maksimizacija profita

19.1 Konkurentsko preduzece proizvodi autput koriste¢i tri fiksna faktora i
jedanv arUabthn faktor. Kratkorotna proizvodna funkcija ovog preduzeéa j jeq=
400x — 2x° gde x predstav lja koli¢inu upotrebljenog varijabilnog faktora, Cena
jedinice autputa je 2€ a cena varijabilnog faktora je 40€ po jedinici. Na kratak
1ok, koliko ¢e jedinica x upotrebiti ovo preduzece?

(a) 31,66
(b) 80
(c) 200
(d) 95
(e) 100

19.2 Konkurentsko preduzece proizvodi jedan proizvod i koristi vise faktora
proizvodnje. Cena proizvoda raste za 2€. Cena jednog faktora raste za 3€ a
upotrebljena koli¢ina tog faktora raste za 2 jedinice. Cene ostalih faktora
proizvodnje ostale su nepromenjene. Na osnovu slabog aksioma maksimiziranja
profita sledi:

(a) proizvodnja je morala porasti za najmanje 3 jedinice

(b) upotreba ostalih faktora proizvodnje ostala je nepromenjena
(c) proizvodna funkicija je konveksna

(d) proizvodnja se morala smanjiti

(e) inputi ostalih faktora morali su porasli najmanje za 2 jedinice.

19.3 Preduzece proizvodi koristec¢i samo jedan faktor proizv odnje. Kada je cena
inputa bila 3 i cena autputa bila 3, preduzece Je koristilo 6 jedinica inputa i
proizvelo je 18 jedinica autputa. Kasnije, kada je cena inputa bila 7 a cena
autputa 4, preduzeCe je koristilo 5 jedinica mputa da b1 proizvelo 20 jedinica
autputa.

(a) ovo pona¥anje je u skladu sa SAMP

(b) ovo ponasanje nije u skladu sa SAMP

(¢} ovo ponaSanje govori o postojanju rastu¢ih prinosa na obim

(d) ovo ponasanje govori o postojanju opadajucih prinosa na obim
(e) ovo ponasanje govori o postojanju konstantnih prinosa na obim
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19.4 Preduzede koristi jedan input, x. Njegova proizvodna funkcija je ¢ = 2x.
Cena jedinice autputa je p, a cena jedinice inputa je @ . TraZena koli¢ina faktora
od strane preduzeca je:

(a) plw

(b) A p/@

() ( p/ (0)2

(d) p-e

© p-2o

19.5 Konkurentska firma koja maksimizira profit koristi dva inputa, « 1 b. Njena
proizvodna funkcija je F(a,b)=a"?+b'*. Proizvod prodaje po ceni 5€ po
jedinici. Cena inputa je 1€ po jedinici, za svaki input ponaosob. Ukoliko cena
autputa poraste na 6€ po jedinici, uz nepromenjene cene inputa, preduzece ce:

(a) povecati kupovinu faktora 4 za 11/4
(b) povecati kupovinu faktora a za 9/4
(¢) povecati kupovinu faktora a za 3/4
(d) povecati kupovinu fakiora ¢ za 1

(e) nijedan od odgovora nije taCan.
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Poglavlje 20 Minimiziranje troskova

20.1 Dorde vodi fabriku slatkisa. Njegovi slatkisi napravljeni su od Secera, ulja
od kikirikija 1 obi¢nog ulja. Broj kolata koje proizvodi je
J k)= min{s,k + u}, gde je s broj koligrama secera, k& je broj litara ulja od
kikirikija a u je broj litara obiénog ulja. Kilogram $ecera kosta 10, litar ulja od
kikirikija kosta 12, litar obi¢nog ulja kosta 10. Ukoliko Dorde pravi 220 slatkita
na najjeftiniji moguci nacin, koliko ée litara obi¢nog ulja da upotrebi?

(a) 100
(b) 120
(e) 220
(d) 300
(e) 90

20.2 Proizvodna funkcija firme je qrilx/;\/}_f , gde su x 1 y kolidine .
upotrebljenih proizvodnih <&inilaca. Ukoliko firma minimizira jedini¢ne
troSkove proizvodnje, a cena faktora x je tri puta veca od od cene faktora y, koji
¢e biti odnos upotrebe faktora x 1y?

(@) xly=3
(b) x/y =4/11
(c) xly="4
(d)x/y=1/3

(e) bez dopunskih informacija ne moze se dati tacan odgovor

20.3 Fiksni troSkovi preduzeca su 10000€. Njegova kratkoro¢na proizvodna
funkcija je q=\/;, gde x predstavlja koli¢inu upotrebljenog varijabilnog
faktora. Cena jedinice x je 1000€. Ako sa y oznaimo koli¢inu autputa,
kratkoro¢na funkcija ukupnih troskova bice:

(a) 1000y™ - 10000€
(b) ™+ 10000€

(c¢) (1000y — 10000)*

(d) (1000p* + 10000€
() (1000y + 10000)*
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20.4 Firma ima dva proizvodna pogona. U prvom je funkcija troskova
¢, (»)=2y} +90 a u drugom c,(y) = ()yz2 +40. Firma Zeli da proizvede 32
jedinice na najjeftiniji moguci nacin. Koliko Ce jedinica biti proizvedeno u
drugom pogonu?

(a) 7

(b) 2

(c) 8

(d) 14

(e) nijedan od odgovora nije tatan

20.5. Preduzeée more da bira izmedu tri tehnologije opisane proizvodnim
funkcijama (1) ¢=8x%25.97; (2) ¢=85%1%; (3) ¢=8k*7L%%. Cene faktora su
wi=3 1 wg =1, dok je prodajna cena p=05. Preduzece zeli da proizvede 3200
jedinica na najjeftiniji natin. Koju tehnologiju ¢e izabrati:

(a) 1
(b) 2
() 3
(d)113
(e)213

20.6 Firma proizvodi ping pong loptice koriste¢i dva inputa. Kada su cene
inputa (15,7) firma koristi inpute u koli¢inama (17, 71). Kada su cene inputa
(12, 24) firma koristi inpute u koli¢inama (77, 4). U oba slucaja dobijeni autput
je isti. Da li je ovo ponaSanje u skladu sa SAMT?

(a) jeste

(b) nije

(¢) odgovor zavisi od nivoa fiksnih troskova

(d) moramo znati cenu autputa pre nego sto pristupimo testu SAMT
(e) odgovor zavisi od odnosa varijabilnih 1 fiksnih tro8kova

20.7 Recimo da ste vi podpredsednik vlade zaduzen za kompjutersku industriju.
Potrebno je da izralunate troskove proizvodnje 170 kompjutera. Proizvodna
funkcija je ¢ = min{x, y} gde su x i y kolitine koli¢ine upotrebljenih faktora.
Cena x je 18 a cena y je 10. Koji je vas odgovor?

(a) 2580
(b) 4760
(c) 8460
(d) 6180
(¢) nijedan od odgovora nije tatan.
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20.8 Kao Sef planske komisije FAP-a morate da donesete odluku gde da
podignete novi pogon. Jedini inputi su Celik i rad a proizvodna funkcija je Kob-
Daglasovog tipa i ima konkretan oblik f(S,L)=8*"L" gde je S kolitina
Celika u tonama a L je broj radnika. MoZete da birate gde da locirate novi
pogon: ili u zemlju 4 ili u zemlju B. U zemlji 4 &elik kosta 7€ po toni a rad
koSta 7€ po jedinici. U zemlji B Celik kosta 8€ po toni a rad koita 6€ po
jedinici. Da bi minimizirali jedini¢ne troskove rada vi ¢ete odluditi da novi
pogon podignete:

(a) uzemlji 4

(b) u zemlji B

(¢) posto su troskovi jednaki, izbor zemlje nije bitan

(d) u zemlji 4 ako je autput veci od 14, u suprotnom u zemlji B
(e) nema dovoljno informacija za definitivan odgovor

20.9 Konkurentska firma koristi dva inputa, x i y. Proizvodna funkcija je oblika
g=+/xy. Cena x je 17 a cena y je 11. Kompanija proizvodi uz minimalne
Jedini¢ne tro8kove i tro§i na x ukupno 517€. Koliko ukupno evra troéi na y?

-

(a) 766

(b) 480

(c) 655

(d) 517 :

(e) nijedan od odgovora nije tactan

20.10 Proizvodna funkcija firme je Q = KL gde je K koli¢ina kapitala a L rada.
Cena koriS¢enja kapitala je fiksna 1 iznosi » po jedinici kapitala a cena rada je
nadnica w. Uslovna kriva traZnje za radom, L(Q,w,r) je:

(a) Owr

D
HP

©) 0=
;

02
w

© £

wr
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20.11 Firma »Pivopija« koristi dva inputa, pivo 1 grisine. Kada je cena piva 10€
po jednom pakovanju a cena grisina 20€ po kutiji, firma upotrebljava 1
pakovanje piva i 2 kutije grisina dnevno. Kada je cena piva 20€ po jednom
pakovanju a cena grisina 10€ po kutiji, »Pivopija« koristi 2 pakovanja piva i 1
kutiju grisina dnevno. Iz ovih informacija moZemo da zaklju¢imo da:

(a) »Pivopija« ima konstantne prinose na obim

(b) »Pivopija« ima funkeija tro§kova sa konstantnim prinosima na obim
(¢) »Pivopija« ne minimizira troskove

(d) »Pivopijino« pona$anje je konzistentno sa maksimizacijom profita
(e) »Pivopijina« proizvodna funkcija ima opadajuéi grani¢ni proizvod

proizvodna funkcija je Flwitomy=ln 40s ) #x

20.12 Konkurentska firma upotrebljava tri proizvodna faktora 1 njena

;12 Isprva su cene bile

w, =1,w, =4, w; =3. Pretpostavimo da se cena faktora 2 udvostru¢ila dok su
'cene faktora 1 i 3 ostale nepromenjene. Troskovi proizvodnje su:

(a) udvostruceni

(b) ostali nepromenjeni

(c) porasli za vi§e od 10% ali manje od 50%

(d) porasli za 50%

(e) porasli su za vise od 50% ali nisu udvostrudeni

20.13. Konkurentska firma upotrebljava tri proizvodna faktora i njena
proizvodna funkcija je f (X550 %,) = (%, +2x,)"?x,"”. Isprva su cene bile
w, =1,w, =2,w, =3. Zatim su cene faktora 1 i 3 opale za 50% dok je cena
faktora 2 ostala nepromenjena. Troskovi proizvodnje:

(a) opali su a vise od 50%

(b) opali su za jednu tre¢inu

(c) opali za tacno 50%

(d) ostali su nepromenjeni

(¢) opali su za manje od jedne treCine

20.14. Konkurentska firma ima proizvodnu funkciju f(x,y)=x+2y.
Pretpostavimo da su inicijalne cene za jedini¢nu koli¢inu faktora x 1y bile iste.
Ukoliko se cena x udvostrudi a cena y utrostruéi, onda ¢e troskovi proizvodnje:

(a) biti dva puta veci
(b) biti tri puta veci

(c) biti nepromenjeni

(d) biti Sest puta veci

(e) biti veéi dva i po puta
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Poglavlje 21 Troskovne krive

21.1 Kriva grani¢nih troskova je GT = 2y. Varijabilni trokovi za obim
proizvodnje od 10 jedinica bice:

(a) 50
(b) 100
(c) 150
(d) 200
(e) 20

21.2. Ako je ukupni varijabilni trosak ¢(y)=y? tada:

a) kriva prose¢nih varijabilnih troskova imat oblik slova U

b) kriva proseénih varijabilnih troskova je opadajuca

¢) kriva prosecnih varijabilnih tro$kova je rastuca linearna funkcija
id) proseni varijabilni troskovi su konstantni

¢) nijedan od odgovora nije taan

21.3 Ukoliko je funkcija troSkova ¢(y)=2y" a cena jedinice y je 40€, koliko ¢e
jedinica y biti proizvedeno?

(a) 20
(b) 400
(c) 10
(d) 100

(e) v20

21.4 Preduzece ima kratkoro¢nu krivu troskova ¢(y) =3y +i24 a y>01¢(0) =
13: Kvazi—fiksni troskovi preduzeca su: N
(a) 13
(b) 24
(c) 11
(@) 37
(e) nije moguce odrediti na osnovu ovih informacija.

1 21.5 Konkurentsko preduzece ima kratkoroénu funkciju troSkova

"~ e(y) =3y —6y* +15y +30. Preduzece ée proizvoditi pozitivnu koliinu ako i

samo ako je cena proizvoda veca od:

(a) 10
(b) 24
(c) 12
(d) 16
(e) 18
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21.6. Ako je funkcija grani¢nih trokova GT =3y?-2y+10 i ako su fiksni
troSkovi 100, tada je funkcija ukupnog troska:

(@) c(y) =y’ - y*+10y +100
() c(y) = _1’3 == y2 +10y +100y
(©) c(») =3y°>=2y2+10y+100
d) c(y)=3y>-2y%+10

(e) c(y)= _1’3 - _1’2 +10

21.7. Pretpostavimo da familija kratkoro¢nih funkcija ukupnog troSka ima oblik
c(v,k) = }’3 —8y?+(20-2k)y + k. Funkcija ukupnog dugoro&nog troska je:

(a) c(y) = y3 - 4}’2 +20y ¢
" . — =D => K :ﬂej =7
(b) c(y) =y -8y“+20y 2K

(©) cO»= _}*3 -9 y2 +20y
() e(»)=y’-6y%+20y
(e) nijedan od odgovora nije tatan

N)&21 .8 Za funkciju troskova C(y)=10+3y:

(a) grani¢ni troskovi su manji od prosefnih tro$kova za sve nivoe
proizvodnje .

(b) grani¢ni troskovi su veéi od proseénih troskova za sve nivoe proizvodnje

(c) granicni troskovi su jednaki prosenim za sve nivoe proizvodnje

(d) prosecni trosak ima tacku minimuma

(e) nijedan od odgovora nije taan

21.9 Za funkciju troskova C(y) =100+ 3y":

(a) graniéni troskovi su manji od prose¢nih trofkova za sve nivoe
proizvodnje

(b) grani¢ni tro$kovi su ve¢i od prose¢nih tro$kova za sve nivoe proizvodnje

(c) grani¢ni troskovi su jednaki proseénim za sve nivoe proizvodnje

(d) prosecni tro$ak ima tacku minimuma

(e) nijedan od odgovora nije taan
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;
W/ 21.10 Ukoliko konkurentska firma upotrebljava dva proizvodna &inioca i ima
proizvodnu funkciju f(x,,x,)=x >+x)>, onda je njena kriva grani¢nih
troskova:

(a) horizontalna

(b) rastuca

(c) opadajuca

(d) vertikalna

(e) u obliku slova U
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Poglavlje 22 Ponuda pyed/uiec'a

22.1 .Ako je na dug rok . ponuda preduzeca jednaka g =3 [ﬁa postoje:

(a) konstantni prinosi na obim

(b) opadajuéi prinosi na obim
(c) rastudi prinosi na obim

(d) opadajuéi ukupni troskovi

(e) nijedan od odgovora nije tacan

22.2 7a funkciju ukupnog troska c(y) =20y’ + 500 prose&nih ukupni troskak:

(a) ima oblik slova U

(b) je stalno rastuca funkcija

(¢) je stalno opadajuca funkcija
(d) je konstantan

(e) nijedan od odgovora nije taCan

22.3. Konkurentsko preduzeée prodaje svoj proizvod po ceni p=50. Funkcija
graniénog troska je ¢7-y+10, dok su fiksni trokovi 700. Kada preduzece
proizvodi otimalnu koli¢inu profit je:

(2) 400
(b) 300
(c) 200
(d) 100
(e) 0

22.4 Konkurentna firma ima jedan proizvodni pogon sa funkcijom troskova
c(y)=4y* +89. Ona proizvodi 28 jedinica y ma prvom pogonu u cilju
maksimizacije profita. Mada se cena proizvoda y nije promenila firma je
odluéila da izgradi drugi pogon sa funkcijom troSkova c(y) = 8y* +39. Da bi
maksimizirala svoj profit koliko jedinica y ¢e proizvoditi u drugom pogonu?

(a) 14

(b) 21

(c) 9

(d) 13

(¢) nijedan od odgovora nije tatan
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22.5 Preduzece proizvodi jedan proizvod koristeci jedan proizvodni faktor x 1
ima proizvodnu funkciju f(x) =2x'*. Funkcija troSkova ovog preduzeéa je:

(a) proporcionalna proizvodu cene inputa i tre¢eg stepena koli¢ine
proizvoda

(b) proporcionalna proizvodu cene inputa i kvadratu koli¢ine proizvoda

(c) obmuto proporcionalna ceni inputa

(d) obrnuto proporcionalna trecem stepenu koli¢ine proizvoda

(e) obrnuto proporcionalna kvadratu koli€ine proizvoda

22.6 Konkurentska kapitalisticka firma prodaje parad Berlinskog zida,
koriste¢i Marksove proizvodne inpute, kapital (K) i rad (L). Proizvodna funkcija
je y=+ K+ L, gde y predstavlja broj paradi. Cena upotrebe jedinice kapitala
je r, a cena upotrebe jedinice rada je w. Sta je od sledeceg tatno?

(a) bez obzira na veli¢inu w 1 r, minimizacija troSkova zahteva K = L

(b) tehnologija ima rastuée prinose na obim ulaganja proizvodnih Cinilaca
(¢) ako jer >w, tada je K=10

(d) akojer >w,tadaje L=0

(e) nijedan od odgovora nije taCan.

22.7. Dva preduzeca imaju iste tehnologije 1 placaju jednaku cenu rada. Imaju
identi¢ne proizvodne hale, ali preduzeée 1 placa visu cenu za njeno koriSceje
nego §to placa preduzece 2. Ako oba preduzeca maksimiziraju profit 1 imaju
krivu grani¢nog troska sa pozitivnim nagibom, onda Ce:

(a) preduzece 1 proizvoditi vise finalnog proizvoda od preduzeca 2
(b) preduzede 1 proizvoditi manje finalnog proizvoda od preduzeéa 2
(¢) oba preduzeca proizvoditi istu koli¢inu

(d) drugo preduzece obustaviti proizvodnju

(e) prvo preduzece obustaviti proizvodnju
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Poglavlje 23 Ponuda grane

23.1. Industrija bicikala sastoji se iz 100 firmi koje imaju dugorotnu krivu
troskova ¢(y)=2+(¥*/2) i drugih 100 firmi koje imaju dugoro¢nu krivu
troskova ¢(y) =3+ (»*/3). Nijedna nova firma ne moZe da stupi u industriju.
Koja je dugorotna kriva ponude ove industrije za cene vece od 27

(a) y=30p

(b) y =250p
(c) y=200p
(d) y=170p

(e) nijedan od odgovora nije tacan

23.2 Dve firme &ine &itavu industriju koja proizvodi kucice za pse. Jedna ima
dugoroénu krivu troskova ¢(y)=3+(4y°/3) a druga ima dugorotnu krivu
troskova ¢(y)=10+(y*/10). Ako nema ulaska novih firmi u industriju, po

kojoj ¢e ceni firme prodavati svoj proizvod tako da samo jedan proizvodal
ostane u grani?

(a) 1

()3

(g1 5

(d) 7 :

(e) nijedan od odgovora nije tatan

23.3 Negde na malom ostrvu papaja moZe da sc proda jedino na trZistu koje se
nalazi u sredini ostrva. Mada papaje kostaju samo 1€ da bi se odgajile, one
mogu da budu prodate na trZiStu za 3€. Ali njihov dovoz na trZiSte kosta 0,1€ po
komadu po jednom kilometru. Ako jedan hektar zemlje daje 200 papaja, koliku
rentu on donosi ukoliko je udaljen 4 kilometra-od trZiSta?

(a) 302

(b) 320

(c) 240 |
(d) 262

(e) nijedan od odgovora nije taCan.

234 Na jednom tropskom ostrvu postoji 100 brodograditelja koje ¢emo oznaciti
brojevima od 1 do 100. Svaki od brodograditelja moZe da izgradi najvise 12
brodova godiinje. Ako sa y ozna&imo broj proizvedenih brodova za godinu
dana, brodograditelj 1 ima funkciju troskova ¢(y) =11+ y, brodograditelj 2 ima
funkciju troskova ¢(y)=11+2y. U opStem sluaju, brodograditelj / ima
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funkciju troskova ¢(y) =11+1iy. Ako je cena broda 25, koliko ¢e brodova biti
1izgradeno za jednu godinu?

(a) 288
(b) 112
(c) 200
(d) 156
(e) nijedan od odgovora nije tacan

23.5 Razmotrimo konkurentsku granu od nekoliko firmi. Svaka firma ima istu
funkciju troskova c(y)=y*+4 za y > 0 i ¢(0) = 0. Funkcija traZnje u ovoj
grani je D(p)=50-p, gde je p cena. Dugoro¢ni ravnotezni broj firmi u ovoj
grani je:

(a) 4
(b) 23
(c) 25
(d) 46
(e) 2

23.6. Firma X je jedna od mnogih firmi u konkurentskoj industriji u kojoj svako
preduzece ima konstantne granicne troSkove od 2€ po jedinici proizvodnje.
Ukoliko grani¢ni troskovi firme X porastu na 4€ po jedinici a grani¢ni troskovi
ostalih preduzeca ostanu nepromenjeni, za koliko ¢e porasti cena na trzistu?

(a) 2

(b) 1

(c) 0

(d) 2/n gde je n broj preduzeca u grani
(e) nijedan od odgovora nije tacan.
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Poglavlje 24 Monopol

24.1 Monopolista je suoden sa inverznom funkcijom traznje p=100-2g, gde
g predstavlja autput firme. Monopolista nema fiksne troskove 1 njegovi proseni
varijabilni troskovi su 10 na svakom nivou proizvodnje. Koja od sledecih
relacija predstavlja izraz profita monopoliste kao funkciju njegovog obima
proizvodnje?

(a) 100 —2¢ + 10

(b) 100 — 8¢

(c) 90g —24*

(d) 100g —2¢* ~ 10

(e) nijedan od odgovora nije taan

24.2 Monopolista je suoen sa inverznom krivom traznje p = 320 — 4q. Na
kojem nivou autputa je maksimiziran njegov ukupan prihod?

(a) 20
(b) 320
(c) 160
(d) 80
(e) 40

243 Funkcija traZnje za monopolskim proizvodom data je 1zrazom
D(p)=7000/ p*. Firma ima konstantne granitne troskove jednake 1. Da bi
maksimizirala profit ona mora odrediti cenu koja je jednaka:

(a) 1
()2
(c)3
(d) 1,5
{ey2,5

24.4 Monopolista je suoten sa krivom traznje ¢ = 100 — 3p. On proizvodi po
konstantnim grani¢nim trofkovima koji su jednaki 20€. Vlada je uvela porez u
iznosu od 10€ po svakoj prodatoj jedinici. Cena monopola oe

(a) porasti za 5€
(b) porasti za 10€
(c) porasti za 20€
(d) porasti za 12€
(e) ostati nepromenjena
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24.5 Funkcija traznje za monopolovim proizvodima data je izrazom
D(p)=1000/ p*. Monopol proizvodi po konstantnim grani¢nim troskovima

koji su jednaki 5€. Ukoliko vlada uvede porez od 10€ na svaku prodatu
Jjedinicu, monopolska cena ¢e porasti za:

(a) 5€

(b) 10€

(c) 20€

(d) 12€

(e) nijedan od odgovora nije taCan

24.6 Funkcyja traznje za monopolovim proizvodima data je izrazom
D(p)=1000/(p+1)*. Ako je cena 3, koja je apsolutna vrednost elasti¢nosti
traZnje za monopolovim proizvodima?

(a) 1
(b) 2
(¢) 1,5
(d) 2.5
(e) 3

24.7 Traznje za monopolovim autputom data je izrazom D(p)=1000/(p+1)>.
Monopol ima konstantne granicne troSkove jednake 2€ po jedinici. Po kojoj Ce
ceni monopol maksimizirati profit?

(a) 2
(b) 3
(c) 4
(d) 5
(e) 6

24.8 Monopolista ima konstantne grani¢ne tro$kove jednake 1€. Ako je, po ceni
koju odreduje monopolista, cenovna elasti¢nost traznje jednaka —0,5, onda:

(a) cena mora biti jednaka 2

(b) cena mora biti vec¢a od 2

(c) cena mora biti manja od 2

(d) taj monopolista ne moZe biti monopolista koji maksimizira profit
(e) monopolista mora da pribegne diskriminaciji cena.




24.9 Monopol je suofen sa krivom traznje negativnog nagiba 1 konstantnom
elastinodéu od — 3. Firma odreduje cenu od 12€ po jedinici autputa. Koji je
nivo grani¢nih tro$kova za ovaj obim proizvodnje?

(a) 6
(b) 4
(c) 12
(d) 8
(e) 10

24.10 U jednoj grani imamo linearnu funkciju traznje ¢ = A — Bp. Postoje
konstantni graniéni tro§kovi C.Za sve vrednosti 4, B i C, takve da je 4 > 0,
B>010<(C<4:

(a) ukoliko je grana monopolizovana, cena Ce biti dvostruko viSa nego da je
grana konkurentska

(b) ukoliko je grana konkurentska, output ¢e biti tatno dva puta vedi
nego u monopolizovanoj grani

(c) ukoliko je grana monopolizovana, cena Ce biti viSe nego dvostruko visa
nego da je grana konkurentska

(d) ukoliko je grana monopolizovana, autput ¢e biti viSe nego upola manji
nego u konkurentskoj grani

(e) nijedan od odgovora nije tacan

24.11 Za svaku prodatu jedinicu proizvodnje monopol od vlade dobija
subvenciju. Monopol ima konstantne grani¢ne troskove, a subvencija koju
dobija veca je od grani¢nih tro¥kova. Medutim, da bi dobio subvenciju po
jedinici proizvodnje neko mora i da je potrosi. Iz ovih Cinjenica zakljuCujemo
da:
(a) monopol ¢e platiti izvesnu sumu potroSalima za kupovinu svog
proizvoda
(b) traznja mora biti neelasticna za cenu po kojoj monopol prodaje
proizvod
(c) on ¢e prodavati po ceni za koju je traznja elasti¢na
(d) on ¢e deliti proizvod besplatno potrosacima
(e) nijedan od odgovora nije tacan
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24.12 Monopol je suoCen sa sa funkcijom traznje ¢ = 50 — p/2 gde je g broj
prodatih jedinica po ceni p evra. Monopol ima kvazifiksne trofkove, C, i
konstantne grani¢ne troSkove od 20€ po jedinici autputa. Zbog toga su njegovi
~ ukupni troskovi C + 20g ako je ¢ > 0 1 0 ako je ¢ = 0. Koji je maksimalan iznos
C za koje ¢e monopol i dalje proizvoditi pozitivan autput?

(a) 20€
(b) 1000€
(c) 800€
(d) 600€
(e) S0€

24.13 Monopol ima funkciju ukupnih troskova c¢(g) = 500 + 7g. Inverzna
funkcija traZnje za njegovim proizvodima je 130 — 3¢. Ukoliko je monopol
zakonski obavezan da zadovolji traznju po ceni koja je jednaka njegovim
grani¢nim trofkovima, za koliko novca Ce biti u gubitku u poredenju sa
situacijom kada nema zakonske intervencije u njegovo poslovanje?

(a) 1288
(b) 240
(c) 290
(d) 500
(e) 700
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Poglavlje 25 Monopolsko ponaSanje

25.1 Jedna vazduhoplovna kompanija ima ekskluzivno pravo koris¢enja
lokalnog aerodroma. Jednom dnevno ona ima letove za glavni grad. Avion ima
100 mesta. Troskovi jednog leta iznose 4000 + 10g gde je g broj putnika. Broj
mesta koji se traZi je ¢ = 165 — 0,5p. Ukoliko kompanija Zeli da maksimizira
mopolski profit, razlika izmedu grani¢nog troska leta jednog ekstra putnika i
iznosa novca koji on spreman da plati za let do glavnog grada je:

(a) 10

(b) 100
(c) 140
(d) 160
(e) 120

25.2 Monopol je suolen sa krivom traznje ¢ = 10000 — 100p. Njegovi ukupni
troskovi su c(g) = 1000 + 10g. Vlada planira da.uvede porez na monopolov
profit od 50%. Ukoliko to u¢ini monopol ce:

(a) povecati cenu za 50%

(b) povecati cenu za vi§e od 50%

(¢) samo delimi¢no pokriti tro§kove poreza putem povecanja cene
(d) ostaviti cenu i koli¢inu nepromenjene

(e) nijedan od odgovora nije tacan

25.3 Kompanija koja pravi softver razvila je novi program. Program je zasti¢en
autorskim pravom pa firma moZe da deluje kao monopolista ovog proizvoda.
Funkcija traZnje za ovim programom je ¢ = 50000 — 100p. Svaki potrosa¢ Zeli
samo jednu kopiju. Grani¢ni troskovi proizvodnje i distribucije kopije programa
su samo 10€ po jednoj kopiji. Ukoliko ova kompanija prodaje ovaj softver po
monopolskoj ceni koja joj obezbeduje maksimum profita, broj potrosaca koji
neée kupiti softver po monopolskoj ceni, ali koji su spremni da plate barem
iznos grani¢nih troskova bice:

(a) 50000
(b) 12000
(c) 14000
(d) 24500
(e) 28000

205



/25/

4 Izgradnja jednog klizali$ta koje traje samo jednu sezonu kosta 1 milion €.
Tro8kovi eksploatacije bili bi nula. Godi$nja pretplatna karta bi se prodavale
svakome ko za to pokaze interes. Ukoliko je p cena pretplatne karte u evrima,
funkcija traZnje bila bi ¢ = 1200 - 0,6p. Sta je od sledeceg taéno?

(a) prihodi nece pokriti troskove izgradnje, bez obzira na cenu. Nema
nacina da se poveca ukupan visak potrosaca izgradnjom klizalista

(b) ukoliko klizaliste bude izgradeno, a cena bude odredena tako da se
maksimizira profit, klizaliSte ¢e donositi profit, a potrosali ¢e biti u
boljem polozaju

(c) ukoliko klizaliste bude izgradeno, a cena bude odredena tako da se
maksimizira profit, klizaliste ¢e donositi profit, ali ¢e potrosaci biti u
gorem poloZaju

(d) ne postoji cena po kojoj ¢e ukupni prihodi biti veéi od ukupnih
troSkova, ali ukupan potroSacki viSak od koriS¢enja klizalista
premasuje ukupne troskove

(e) nijedan od odgovora nije tatan

25.5 Postoji samo jedan proizvodaé Carapa. On pravi Carape po konstantnim
grani¢nim troskovima, ¢, (¢ > 0) 1 prodaje ih na dva trzi$ta: na trZistu 1 po ceni

pii
ije

na trziStu 2 po ceni py. Na trziStu 1 cenovna elasti¢nost traznje je konstantna
dnaka -2. Na trziStu 2 cenovna elastiCnost traznje je takode konstantna 1

jednaka -3/2. Odnos cena na trZiStu 1 1 trZiStu 2, pod pretpostavkom da
proizvoda¢ Carapa maksimizira profit, je:

(a) 2/3
(b) 173
(c) 3/2
(d) 3
(e) 1

25.6 Monopolista prodaje na dva trZiSta. Funkcije traZnje date su izrazima
x; =100 -2 p; 1 x = 50 — p; za prvo 1 drugo trziste, respektivno. On ima

kon

stantne graniéne troskove proizvodnje, ¢ = 10, i nema fiksne troskove. On

moze da odreduje razliCite cene na ova dva trzista. On ¢e ostvariti maksimum

uku

pnog profita za slede¢u kombinaciju cena:

(a) p1 =30, p2 =30
(b) P = 40, p2= 20
©) p1=10,p2=5

(d) p1=50,p2=25
(e) p1 =20, p2=40
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25.7 Monopolista proizvodi u tacki u kojoj je cenovna elasti¢nost traznje — 0,7
a grani¢ni troSkovi jednaki 2. Ako ste zaposleni na mestu savetnika
monopoliste, re¢icete da u cilju povecanja profita treba:

(a) povecati obim proizvodnje

(b) sniziti cenu

(¢) smanjiti obim proizvednje

(d) obezbediti jednakost grani¢nih troskova 1 cene
(e) povecati njegove napore oglaSavanja

25.8 Na trziStu na kome je inverzna funkcija traznje p = 10 — ¢, marka X je
monopolista. Fiksni troSkovi su nula, a grani¢ni troSkovi su konstantni 1 jednaki
2. Ukoliko graniéni troskovi porastu na 4, za koliko ¢e porasti cena marke X?

(a) 2

(b) 1

(¢) 3

(d) nema promene cene jer firma je ve¢ odredila monopolsku cenu
(e) nijedan od odgovora nije taan

%{(Postoje dva tipa potroSaca. Potrosag tipa 4 je spreman da plati 120 § za

~program za obradu teksta 1 100 § za program za pravljenje tabela. Moguce je
ostvariti veéi profit ukoliko se ova dva programa prodaju u paketu nego ako se
prodaju odvojeno, ukoliko je potrosac tipa B je spreman da plati: (promeniti
objasnjenje i premestiti u zadatke)

(a) 100 § za program za obradu teksta i 100 $ za program za pravljenje
tabela

(b) 120 $ za program za obradu teksta 1 100 § za program za pravljenje
tabela

(¢) 100 $ za program za obradu teksta i 110 $ za program za pravijenje
tabela

(d) 110 $ za program za obradu teksta i 100 $ za program za pravljenje
tabela

(e) vise od jednog odgovora je talno

25/40. Razmotrimo Hotelingov model prodavaca kokica. Pretpostavimo da na
“keju postoji samo jedan prodavac kokica koji je lociran na sredini keja, Cija je
duzina 1 km. Neka su troskovi poslovanja prodavea jednaki nuli. PotroSaci su
uniformno rasporedeni duZ keja, gde se na svakom metru nalazi samo jedan
potro¥a¢ (postoji ukupno 1000 potroSa¢a na celom keju). Pretpostavimo da su
troskovi dolaska do prodavca 1€ za kilometar putovanja (tro8kovi putovanja po
jednom metru su 0.001 €). Korisnost potrosaca koji se nalazi « metara od
prodavea data je izrazom U =08-0.001-a-p gde je p cena kokica. Medutim,

207



ukoliko potrosa¢ ne kupi kokice, njegova funkcija korisnosti je U = 0.
Monopolska cena koju odreduje prodavac kokica je:

(a) 0.2
(b) 0.4
(c) 0.6
(d) 0.8
(e) 1

25.11. Razmotrimo model monopolisticke konkurencije. Svaki od proizvodaca
se suoCava sa funkcijom traznje oblika p=10-05¢ 1 ima funkciju ukupnog

troska c(¢)=0.5- q2 +36. U dugorotnoj ravnotezi, obim proizvodnje svakog od
proizvodaca je:

(a) 5
(b) 6
(c) 7
(d) 8
(e) 9

25.12. Proizvoda¢ sprovodi tre¢estepenu diskriminaciju cena na dva trzista na
kojima su inverzne funkeije traznje p, =160-8¢, 1 p,=80-¢,/2. Njegova funkcija

graniénog troska je G7=9+¢, gde je ¢g=gq,+q,. Optimalne cene su:

(a) p,=48, p,=48
(b) p=7, p,=32
(€) p=104, p,=64
(d) p,=94, p,=74
(€) p,=9, p,=30
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Poglavlje 26 Trzista faktora

26.1. Monopson se suoava sa inverznom funkcijom ponude rada w=10+L, gde
je w najamnina, a L broj radnika. Monopson prodaje proizvod po ceni p=2.
Njegova proizvodna funkeija je ¢ = () =15L-05- 1. RavnoteZna najamnina je:

(a) 10
(b) 5073
(c) 35/3
(d) 15
(e) 20

26.2. Monopson se suo¢ava sa inverznom funkcijom ponude rada w=10+1, gde
je w najamnina, a L broj radnika. Monopson prodaje proizvod po ceni p=2.
Njegova proizvodna funkcija je ¢= f(£)=152-05-12. Razlika izmedu najamnine
u uslovima savréene konkurencije na trzistu rada i najamnine u monopsonu je:

(a) 0
(b) 50/3
(©) 5/3
() 15
() 5

26.3 U grani drangulija postoji monopol. Funkcija traZnje je ¢=100 — p, gde je
p cena drangulija. Potrebna je samo jedinica rada da bi se proizvela jedna
drangulija. Rad je jedini input. Postoji jak sindikat u ovog grani. Sindikat
odreduje nadnicu i spre¢ava da bilo ko radi za manju nadnicu. Monopol mora
da plati nadnicu koju je odredio sindikat ali moZe da zaposli onoliko radnika
koliko Zeli.Granini trosak za sindikat je nula. Ukoliko sindikat odredi nadnicu
tako da maksimizira ukupan prihod (nadnica puta broj jedinica rada)
proizvodada drangulija, onda Ce:

(a) cena drangulija biti 50

(b) cena drangulija biti 25

(c) cena drangulija biti jednaka nadnici
(d) nadnica ¢e biti 25

(e) nadnica ¢e biti 50

26.4 U grani proizvodada Zvaka vlada konkurencija i postoji sloboda ulaska.
Postoji tehnologija sa fiksnim koeficijentima — jedinica rada i jedinica plastike
neophodne su za proizvodnju jedne Zvake. Svi radnici u grani pripadaju jednom
sindikatu. Sindikat odreduje nadnicu za sve radnike u grani, pri emu je
graniéni trosak sindikata jednak nuli. Cena plastike je 10€ po jedinici, a
funkcija traznje za Zvakama je g=1000 — 10p. Dugorona ravnoteza zahteva da
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cena Zvaka bude jednaka prose¢nim troSkovima njihove proizvodnje. Nadnica
po jedinici rada koja maksimizira ukupan prihod radnika bice:

(a) 100
(b) 10
(c) 45
(d) 50
(e) 55

26.5 Ako je elasti¢nost ponude rada 1 i inverzna funkcija ponude rada implicira
da je najamnina za dati obim angaZovanja faktora 2, tada je vrednost grani¢nog
proizvoda (p- f"(x)):

(a) 4
(b) 2
(©) 1
(d) 8
(e) nijedan od odgovora nije tadan.
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Poglavlje 27 Oligopol

27.1 U grani postoje dve firme. Inverzna funkcija traZnje je p = 200 - 4¢4. Obe
firme proizvode po konstantnim jediniénim troskovima od 8€ po jedinici. U
Kurnoovoj ravnoteZi cena Ce biti:

(a) 24
(b) 30
(c) 72
(d) 42
(e) 50

27.2 Za proizvodnju jedinice mesinga potrebna je jedinica cinka 1 jedinica
bakra. Ponuda cinka i ponuda bakra su u rukama dvojice razli¢itih monopolista.
Pretpostavimo da su tro§kovi dobijanja cinka i bakra jednaki nuli, da za
dobijanje mesinga nisu potrebni drugi inputi sem bakra i cinka. Industrija
mesinga deluje u konkurentskim uslovima. Tada je cena jedinice mesinga
jednaka tros$kovima upotrebljenih inputa. Funkcija traZnje za mesingom je g =
900 - 2p, gde je p cena mesinga. Obojica monopolista odreduju cenu
pretpostavljajudéi da je cena drugog nepromenjena. RavnoteZna cena mesinga je:

(a) 100
(b) 200
(¢) 300
(d) 50
(e) 25

27.3 Duopol je suoten sa inverznom funkcijom traznje p = 160 — 2g. Obe firme
imaju konstantne jedini¢ne troskove proizvodnje od 10€. Koliko autputa grane
prodaje svaki od duopolista u Kurnoovoj ravnotezi?

(a) 75
(b) 54
(¢) 25
(d) 35
(e) 48

27.4 Neka je cenovna elastiCnost traznje za avionskim kartama na relaciji
izmedu gradova 4 i B jednaka -1,5. Ukoliko se Cetiri aviokompanije sa
jednakim troskovima poslovanja nalaze u Kurnoovoj ravnotezi grane, onda c¢e
odnos cene 1 grani¢nih troskova u toj grane biti:

(a) 8/7
(b) 9/8
(c) 7/6
(d) 372
(e) 6/5
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27.5 U gradu postoje dva fudbalska tima, A4 i B.Broj karata koje proda svaki tim
zavisi od cene karte, ali i od cene koju odreduje drugi tim. Ukoliko tim 4 odredi
cenu karata za svoje meCeve Py, a tim B Py, za svoje, tada ¢e prodaja karata
(mereno u hiljadama po sezoni) biti 21 — 2P, + P, zatim 4 i 21 + P,— 2P, za
tim B. Grani¢ni troskovi dolaska dodatnog gledaoca jednaki su nuli i za tim 4 i
za tim B. Svaki tim veruje da je cena karata za medeve onog drugog tima
nezavisna od njegove sopstvene cene 1 svaki tim odreduje cenu tako da
maksimizira ukupan prihod. Koja ¢ée biti cena jedne karte?

(a) kod oba tima cena je 5
(b) kod oba tima cena je 6
(¢) kod oba tima cena je 7
(d) kod oba tima cena je 4
(e) kod oba tima cena je 3

27.6 U grani postoje dva preduzeca koja proizvode po konstantnim jediniénim
troskovima od 10€. Inverzna funkcija traznje za proizvodom &itave grane je
p=110-0,5¢. Ako je prva firma lider u Stakelbergovom smislu (bira
koli¢inu, znaju¢i da ¢e druga firma tek tada izabrati svoj obim proizvodnje),
koji ¢e obim proizvodnje satelit izabrati?

(a) 40
(b) 15
(c) 20
(d) 50
(e) 30

27.7. Pretpostavimo da je agregatna funkcija traZnje u grani p=6-0.01¢. U grani
postoje dva proizvodaCa, Ciji obim proizvodnje obelezavamo sa ¢, i ¢,
(g=q,+9,). Njihove tro$kovne funkcije su ¢(g,)=g, 1 ¢2(g,) = 2¢,. Prvobitno su
se ovi proizvoda¢i ponaSali u skladu sa Kurnoovim modelom, a zatim su

promenili startesku interakciju tako da slede Stakelbergov model u kome je prvi
proizvoda¢ lider. Ukupno povecanje proizvodnje u grani sa ovom promenom je:

(a) 100
(b) 75
(¢) 50
d) 25
€ 0
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27.8 COPEC je naziv za kartel zemalja izvoznica bakra. Kao deo
medunarodnog sporazuma, SAD su se obavezale da kupe sav bakar koji
COPEC zeli da proda u SAD po konstantnoj ceni od 100€ po toni. COPEC
izvozi bakar i u Evropu po ceni od 150€ po toni. COPEC deluje kao
monopolista. Ukoliko COPEC nalazi da je profitabilno da istovremeno prodaje
bakar u SAD po ceni od 100€ kada u Evropi prodaje po ceni od 150€, koja je
cenovna elasti¢nost traznje za COPEC-ovim bakrom na evropskom trZistu?
(Natuknica: koji je COPEC-ov grani¢ni prihod na trZistu SAD?)

(a) -1
(b) -2
(c) -3
(d)—1/3
(e) —2/3

27.9 Inverzna funkcija traZnje za kockama za igru je p = 20 — ¢. U ovoj grani
jedini¢ni trogkovi su 8€. Koji od slede¢ih stavova je taCan u celosti?

(a) Monopolski autput je 6. Kumnoov ukupan autput je 8. Stakelbergov
autput lidera je 8.

(b) Monopolski autput je 8. Kurnoov ukupan autput je 8. Stakelbergov
autput lidera je 8.

(c) Monopolski autput je 6. Kumoov ukupan autput je 6. Stakelbergov
autput satelita je 3.

(d) Monopolski autput je 6. Kurnoov ukupan autput je 8. Stakelbergov
autput satelita je 3.

(e) Monopolski autput je 6. Kumoov ukupan autput je 6. Stakelbergov
autput satelita je 4.

27.10. Postoje tri proizvodaca u simetricnom Kurnoovom modelu. Agregatna
funkcija traZnje je p(0)=10-2-(q,+qg,+¢3), gde je g; obim proizvodnje svakog
proizvodada i O=gq;+q,+¢;. Svaki od proizvodaga ima konstantan granicni
trogak ¢ =2 . Obim proizvodnje u grani je:

(a) 6

(b) 5

(c) 4

(d3

(e} 2
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Poglavlje 29 Razmena

29.1 Pretpostavimo da je dobro L na horizontalnoj osi, a dobro 7 na vertikalnoj.
Janasije Spasi¢ ima funkciju korisnosti U(F,L)=L. Njegova Zena ima
funketju korisnosti U(F,L)=F . Ukoliko zajedno poseduju 10 jedinica i 5
jedinica L, onda se sve Paretove optimalne alokacije nalaze:

a) u donjem desnom uglu EdZvortovog dijagrama

b) u gomjem levom uglu Edzvortovog dijagrama

c) na stranici EdZvortovog dijagrama, ali ne 1 na uglovima
d) u unutradnjosti Edzvortovog dijagrama

e) u gornjem desnom uglu Edzvortovog dijagrama

29.2 U privredi postoje samo dva potrosaca, Crni i Bela. Crni ima funkciju
korisnosti U(x, v) =x+ 4\/; . Bela ima funkciju korisnosti U(x,y)=x+3y. U
Paretovoj optimalnoj alokaciji, koliko dobra y trosi Crni?

(a) 4/9

(b) 12

(c) 4/3

(d) 3/4

(e) 7

29.3 Eduardo i Franfeska ucestvuju u privredi koja se nalazi u konkurentskoj
ravnotezi. Edvardo ima funkciju korisnosti U(s,c) =2s+c¢ gde s predstavlja
broj kilograma jagoda, a ¢ broj flaSa Sampanjca. Franfeska ima funkciju
korisnosti U(s,c) = sc. Na osnovu ovih informacija mozemo da zaklju¢imo da:

(a) Franceska tro$i podjednake koli¢ine jagoda 1 Sampanjca
(b) Eduardo trosi vise jagoda nego Sampanjca

(¢) Franceska trosi dva puta viSe Sampanjca nego jagoda
(d) Fraceska trosi dva puta vise jagoda nego Sampanjca

(e) Eduardo tro$i vise Sampanjca nego jagoda

29.4 Ana 1 BoZa tro$e ista dobra u privredi sa &istom razmenom. Ana na
pocetku ima 14 jedinica dobra 1 1 7 jedinica dobra 2. BoZa na pocetku ima 71

jedinicu dobra 1 1 10 jedinica dobra 2. Oboje imaju istu funkciju korisnosti

lxaxs) s xll'gnczz"3 . Ukoliko dobro 1 proglasimo za merilo vrednosti tako da

je p1 =1, koja ¢e biti ravnoteZna cena dobra 2?

(a) 2
(b) 19
(o) 1
(d) 10
(e) 4
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/29./5 Pera i Dule Zive u svetu od dva dobra. Perina funkcija korisnosti je

U, xDy=x"xk Duletova funkeija korisnosti je
G ol o min{xf) e 4 } Na podetku Pera raspolaZe sa 3 jedinice dobra 114
jedinice dobra 2. Dule na po&etku raspolaze sa 7 jedinica dobra 1 i 6 jedinica
dobra 2. Sta je od sledeceg ta¢no?

(a) u konkurentskoj ravnoteZi obojica raspolaZu sa po 5 jedinica oba dobra

(b) u konkurentskoj ravnotezi Dule raspolaZe sa 6 jedinica svakog dobra
posto sedma jedinica dobra 1 ne doprinosi porastu njegove funkcije
korisnosti

(c) u konkurentskoj ravnoteZi Dule mora da trosi podjednake koliine
oba dobra, pa cena dobra 1 mora biti jednaka ceni dobra 2

(d) u konkurentskoj ravnoteZi cene dobara 1 12 ne mogu biti jednake posto
Pera 1 Dule nemaju jednake njihove inicijalne raspodele

(e) nijedan od odgovora nije taan

% U privredi postoje dva potrosaa A4 1 B sa funkcijama korisnosti
Ua=Glp" ()™ 1 us=0h)" ™ ()", gde su i, 1.3 koli¢ine dobra 1 i dobra 2
koje trodi potrosa& 4, a i, i 13 koli¢ine dobra 1 i dobra 2 koje trosi potrosac
B. Ukupna raspoloZiva koligina dobra 1 je 6, a dobra 2 je 4, tj. +,+xp=6 1
& +x3=4. Ugovorna kriva u ovoj privredi ima oblik:

(a) {2 i 6-rl,1
A4 3*‘,1'1

9,

(b) =24
Xy

6y

c s A
© e '-'H"x]i
5. 9%y

@ 27

A
(e) nijedan od odgovora nije taCan.
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